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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
CD&V : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
sp.a : socialistische partij anders
cdH : centre démocrate Humaniste
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de numering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaald beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénaire PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)

Le gouvernement a déposé ce projet de loi le 
3 juillet 2020.

De regering heeft dit wetsontwerp op 3 juli 2020 
ingediend.

Le “bon à tirer” a été reçu à la Chambre le 3 juillet 
2020.

De “goedkeuring tot drukken” werd op 3 juli 2020 
door de Kamer ontvangen.
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ROYAUME DE BELGIQUE 
 

KONINKRIJK BELGIE 
 

SERVICE PUBLIC FEDERAL STRATEGIE 
ET APPUI 

 

FEDERALE OVERHEIDSDIENST BELEID EN 
ONDERSTEUNING 

 
 

 Projet de loi portant ajustement de loi du 
30 juin 2020 ouvrant des crédits provisoires 
pour les mois de juillet, août, septembre et 

octobre 2020 
 

__________ 
 

  
Wetsontwerp houdende aanpassing van de 

wet van 30 juni 2020 tot opening van 
voorlopige kredieten voor de maanden juli, 

augustus, september en oktober 2020 
_________ 

 
 

EXPOSE TOELICHTING 
________ 

 
________ 

 
Mesdames, Messieurs, Dames en Heren, 

 
Le présent projet de loi que le Gouvernement a 
l’honneur de soumettre à l’approbation de la 
Chambre des représentants vise à ajuster la loi 
du 30 juin 2020 ouvrant des crédits provisoires 
pour les mois de juillet, août et septembre 2020 
 

Het huidige wetsontwerp dat de Regering de eer 
heeft ter goedkeuring aan de Kamer van 
volksvertegenwoordigers voor te leggen, beoogt 
de wet van 30 juni  2020 tot opening van voorlopige 
kredieten voor de maanden juli, augustus, 
september en oktober 2020 aan te passen. 
 

  
1. DISPOSITIONS LEGALES 
 

1. WETTELIJKE BEPALINGEN 
 

Commentaire des articles 
 

 

Article 1er 
 

Artikel 1 

Cet article est inséré en application de l’article 
83 de la Constitution coordonnée et indique que 
la matière traitée par le présent projet de loi 
relève de la compétence exclusive de la 
Chambre des représentants. 

Dit artikel wordt ingelast in toepassing van het 
artikel 83 van de gecoördineerde Grondwet en 
geeft te kennen dat de materie behandeld door het 
onderhavig wetsontwerp onder de exclusieve 
bevoegdheid valt van de Kamer van volks-
vertegenwoordigers. 
 

Art. 2 
 

Art. 2 

Par le vote de cet article, la Chambre approuve 
l’ajustement de la loi du 30 juin 2020 ouvrant 
des crédits provisoires pour les mois de juillet, 
août, septembre et octobre 2020. 

 

Door de stemming van dit artikel, keurt de Kamer 
de aanpassing van de wet van 30 juni 2020 tot 
opening van voorlopige kredieten voor de 
maanden juli, augustus, september en oktober 
2020 goed. 
 

Art. 3 
 

Art. 3 

Cet article vise à rectifier une erreur matérielle 
dans la liste des entités assimilées aux 
organismes administratifs publics à gestion 
autonome. En effet, l’entité « EN_65068 
Imprimerie du musée - Drukkerijmuseum»  était 
reprise dans la liste des entités assimilées aux 
organismes administratifs publics à gestion 
autonome, alors qu’elle ne fait plus partie du 
secteur S1311. 
 

Dit artikel beoogt de rechtzetting van een materiële 
vergissing in de lijst van de entiteiten die zijn 
gelijkgesteld met de administratieve openbare 
instellingen met beheersautonomie. De entiteit 
"EN_65068 Imprimerie du musée - 
Drukkerijmuseum" was immers opgenomen in de 
lijst van de entiteiten die zijn gelijkgesteld met de 
administratieve openbare instellingen met 
beheersautonomie, terwijl ze geen deel uitmaakt 
van de sector S1311. 
 

Art. 4 à 8 Art. 4 tot 8 
 

Les modifications apportées sont des mesures 
transitoires et dérogatoires exceptionnelles qui  
permettent, compte tenu des circonstances 

De aangebrachte wijzigingen zijn uitzonderlijke 
overgangs- en afwijkende maatregelen die het, 
rekening houdend met de huidige 
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actuelles, de reporter la date de transmission, 
respectivement par les ministres de tutelle, le 
Ministre du Budget et la Cour des comptes, des 
comptes de l’année budgétaire 2019 des 
services administratifs à comptabilité autonome 
et des organismes administratifs publics et 
services assimilés.  
 

omstandigheden, mogelijk maken om de datum 
van de voorlegging , respectievelijk door de 
voogdijministers, de Minister van Begroting en het 
Rekenhof, van de rekeningen van het 
begrotingsjaar 2019 van de administratieve 
diensten met boekhoudkundige autonomie en de 
administratieve openbare instellingen en 
gelijkgestelde diensten uit te stellen. 
 

Cet article permet également de reporter la date 
de dépôt à la Chambre des représentants des 
projets de loi visant à approuver les comptes 
généraux de l’année budgétaire 2019 des 
services administratifs à comptabilité autonome 
et des organismes administratifs publics à 
gestion ministérielle. 
 

Dit artikel biedt ook de mogelijkheid om de datum 
van de indiening van de wetsontwerpen tot 
goedkeuring van de algemene rekeningen van het 
begrotingsjaar 2019 van de administratieve 
diensten met boekhoudkundige autonomie en de 
administratieve openbare instellingen met 
ministerieel beheer bij de Kamer van 
Volksvertegenwoordigers, uit te stellen. 
 

Ces mesures ne sont applicables que pendant 
l’année budgétaire 2020 pour les comptes de 
l’année budgétaire 2019. 
 

Deze maatregelen zijn enkel van toepassing tijdens 
het begrotingsjaar 2020 voor de rekeningen van 
het begrotingsjaar 2019. 

Art. 9 
 

Art. 9 

Cette disposition permet de répartir le crédit 
provisionnel inscrit  du crédit provisionnel inscrit 
à l’allocation de base 06/90 10 01.00.01 - Crédit 
provisionnel destiné à couvrir des frais de 
justice et dédommagements, Cybersécurité, 
investissements en Défense et autres 
dépenses diverses, outre vers les services 
d’administration générale, les services 
administratifs à comptabilité autonome et des 
organismes administratifs publics également 
vers les institutions publiques de sécurité 
sociale.  
 

Deze bepaling maakt het mogelijk om het 
provisioneel krediet ingeschreven op basisallocatie 
06/90 10 01.00.01 - Provisioneel krediet bestemd 
tot het dekken van gerechtskosten en 
schadevergoedingen, cybersecurity, investeringen 
in Defensie en andere diverse uitgaven behalve 
over de diensten van het algemeen bestuur, de 
administratieve diensten met  boekhoudkundige 
autonomie en de administratieve openbare 
instellingen ook te verdelen over de openbare 
instellingen van sociale zekerheid. 

Art. 10 
 

Art. 10 

Cette disposition est prévue afin d’allouer les 
moyens nécessaires aux différentes institutions 
publiques de sécurité sociale afin de couvrir les 
coûts supplémentaires engendrés par le 
Corona virus au sein de leur budget. Les 
moyens proviendront de la provision Corona. 
 

Deze bepaling is voorzien om de nodige middelen 
toe te wijzen aan de verschillende openbare 
instellingen van sociale zekerheid om de 
bijkomende uitgaven ten gevolge van het 
coronavirus binnen hun begroting te dekken. De 
middelen zullen uit de Corona-provisie komen. 

Art. 11 
 

Art. 11 

En cas de problèmes de liquidités chez skeyes, 
la continuité du service public pourrait être 
compromise. Celle-ci est d’une importance 
essentielle pour la sécurité de l’espace aérien 
ainsi que pour la situation socio-économique 
générale. Pour cette raison la possibilité 
d’octroyer une dotation a été prévue.  
  

In geval van liquiditeitsproblemen bij skeyes kan 
de continuïteit van de openbare dienstverlening in 
het gedrang komen. Deze is van wezenlijk belang 
voor de veiligheid van het luchtruim en voor de 
algemene sociaaleconomische situatie. Daarom 
werd er voorzien in de toekenning van een dotatie. 

Selon les derrières perspectives de trésorerie, 
l'entreprise sera confrontée à un manque de 
liquidités temporaire. 
Dans ce cadre, il y a lieu de trouver un 
financement adéquat pour assurer la continuité 
des missions de service public et notamment 
pour assurer le paiement des salaires du 
personnel.  
  

Volgens de laatste thesaurievooruitzichten zal het 
bedrijf een tijdelijk tekort aan liquiditeiten 
ondervinden. 
In deze context is het noodzakelijk om een 
adequate financiering te vinden om de continuïteit 
van de dienstverlening te kunnen garanderen en 
meer bepaald de betalingen van de lonen van het 
personeel. 
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L'octroi d’un crédit au bénéfice de skeyes sous 
la forme d'une dotation en vue de couvrir les 
besoins de trésorerie de skeyes en 2020 paraît 
à ce stade constituer la seule solution transitoire 
pouvant être mise en œuvre rapidement et de 
nature à garantir la continuité des activités 
durant l'année qui vient.  
 

De toekenning van een krediet voor skeyes in de 
vorm van een dotatie om tegemoet te komen aan 
de thesauriebehoeften van skeyes in 2020, lijkt in 
dit stadium de enige tijdelijke oplossing die snel 
kan worden geïmplementeerd om de continuïteit 
van de activiteiten in het komende jaar te 
garanderen. 
 

Conformément au règlement 2018/1139, l’Etat 
fédéral a l’obligation de gérer la sécurité 
aérienne dans son espace aérien, les services 
de navigation aérienne étant essentiels pour 
garantir celle-ci. En outre, conformément aux 
règlements européens sur le Ciel unique 
européen (en l’espèce, le règlement 550/2204 
et le règlement d’exécution 2019/317), l’Etat 
fédéral est obligé de s’assurer que les 
prestataires de services de navigation aérienne 
sont rémunérés pour leurs frais encourus.  
   
   

De federale Staat heeft conform verordening 
2018/1139 de verplichting om de veiligheid van de 
luchtvaart in zijn luchtruim te beheren, voor 
dewelke luchtvaartnavigatiedienstverlening 
essentieel is.  Daarnaast is de federale Staat 
conform de Europese Verordeningen van het 
eengemaakt Europees luchtruim (in casu 
verordening 550/2004 en uitvoeringsverordening 
2019/317) verplicht om er voor te zorgen dat de 
luchtvaartnavigatiedienstverleners vergoed 
worden voor de gemaakte kosten.  
 

Dans l’espace aérien belge, ces services sont 
assurés par skeyes (jusqu’au niveau de vol 
245) et Eurocontrol – MUAC (à partir du niveau 
de vol 245). Cependant, sur la base de la loi du 
29 décembre 1990 portant des dispositions 
sociales, skeyes est responsable pour le 
paiement de la contribution à Eurocontrol – 
MUAC. Si skeyes ne dispose pas de la liquidité 
nécessaire, il s’ensuit que l’Etat fédéral doit le 
garantir. 

In het Belgische luchtruim worden deze diensten 
verzekerd door skeyes (tot het vluchtniveau 245) 
en Eurocontrol - MUAC (vanaf het vluchtniveau 
245). Skeyes is echter op basis van de wet van 29 
december 1990 houdende sociale bepalingen 
verantwoordelijk voor de betaling van de bijdrage 
aan Eurocontrol - MUAC. Indien skeyes niet over 
de nodige liquiditeit beschikt volgt hieruit dat de 
federale Staat deze dient te garanderen. 
 

Les modalités pour l’octroi de la dotation sont 
définies dans une modification au troisième 
contrat de gestion conclu entre l’Etat et skeyes. 

De modaliteiten voor de toekenning van de dotatie 
worden gedefinieerd in een wijziging aan het derde 
beheerscontract afgesloten tussen de Staat en 
skeyes. 
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2. AJUSTEMENTS DE CREDITS 

 
 

2. KREDIETAANPASSINGEN 
 
 

JUSTIFICATION DES AJUSTEMENTS DE 
CREDITS PAR PROGRAMME 

VERANTWOORDING VAN DE 
KREDIETAANPASSINGEN PER PROGRAMMA 

Section 01 – DOTATIONS ET ACTIVITÉS DE LA 
FAMILLE ROYALE 

Sectie 01 – DOTATIES EN ACTIVITEITEN VAN DE 
KOINKLIJKE FAMILIE 
 

(Nederlandse tekst hieronder) 
 
Division 35 – Dotations aux Communautés (6ème réforme de l’État) 

1. Introduction 

(liste d’abréviations à la fin du texte) 

Les crédits tels que prévus à la section 35 du Budget général des dépenses sont les estimations ajustées 
pour l’année budgétaire 2020 (AB 2020). Les estimations ajustées sont généralement établies en 
février. Pour cette année budgétaire, elles ont exceptionnellement été établies en juin afin de pouvoir 
tenir compte des prévisions économiques fortement détériorées du fait de la pandémie COVID-19 et 
de l’impact en résultant sur les transferts aux entités fédérées. Il s’agit des crédits liés aux nouvelles 
compétences transférées aux communautés et à la Commission communautaire commune (COCOM) 
lors de la Sixième Réforme de l’Etat. Ce sont les dotations prévues à l’article 47/4, LSF 1 et à l’article 
58duodecies, loi 1983 2. Lors du calcul de ces moyens, il est tenu compte : 

i. Du solde définitif du décompte de l’année budgétaire 2019 (voir encadré ci-dessous). 
 

ii. Du montant négatif de la part attribuée de l’IPP fédéral à la COCOM pour l’année budgétaire 
2020 3. Ce montant négatif est le résultat du fait que le transfert d’IPP fédéral 4 est inférieur à 
la somme du montant de transition 5 et de la cotisation de responsabilisation pour les pensions 
6 qui doivent en être déduites. 
 

iii. Des montants des rémunérations qui, dans le cadre du maximum à facturer (MàF), doivent 
être déduits 7 de la dotation soins aux personnes âgées 8. 
 
Il s’agit des interventions qui sont dues par les communautés et la COCOM dans le cadre des 
rémunérations relatives au maximum à facturer. Après la Sixième Réforme de l’Etat, ces 
rémunérations relèvent toujours entièrement de la compétence du pouvoir fédéral. Par 
conséquent, les rémunérations qui se rapportent à des patients bénéficiaires soignés dans des 
institutions communautaires sont toujours payées par le pouvoir fédéral, même après le 
transfert de la compétence soins aux personnes âgées vers les communautés et la COCOM à 
partir de l’année budgétaire 2016. L'autorité fédérale reste chargée, au plus tard jusqu'au 31 
décembre 2019 9, d'intégrer, dans son maximum à facturer les interventions personnelles des 
patients bénéficiaires pour les prestations qui relèvent de la compétence des communautés 

                                                           
1 Loi spéciale du 16 janvier 1989 concernant le financement des Communautés et Régions : pour la Communauté 
flamande, la Communauté française et la COCOM. 
2 Loi du 31 décembre 1983 de réformes institutionnelles pour la Communauté germanophone : pour la 
Communauté germanophone. 
3 Ce calcul est compris au Budget des Voies et Moyens, troisième partie, point 8.  
4 Art 65, §6, LSF. 
5 Art 48/1, §1 et §5, LSF. 
6 Art 65quinquies, LSF. 
7 Conformément à l’art 68quinquies, § 3, BFW et l’art 60sexies, § 3, loi 1983. 
8 Art 47/7, LSF et art 58quindecies, loi 1983. 
9 Sauf si une entité en décide autrement. 
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10. Cette intégration dans la facture maximale fédérale n’est pas gratuite, elle se fait 
moyennant le paiement d’une intervention dont la hauteur est fixée par l’article 68quinquies, 
§ 3, LSF et par l’article 60sexies, § 3, loi 1983. L’intervention s’élève à 80% des interventions 
personnelles pour des prestations de soins dans des institutions qui relèvent de la compétence 
des communautés et de la COCOM. Comme cette intervention est due par les communautés 
et la COCOM, elle est portée en déduction de la dotation soins aux personnes âgées accordée 
à la Communauté flamande, à la Communauté française, à la Communauté germanophone et 
à la COCOM selon que les patients bénéficiaires sont inscrits au registre de la population d’une 
commune de la région de langue néerlandaise, de la région de langue française, de la région 
de langue allemande ou de la région bilingue de Bruxelles – Capitale. 
 

iv. Les montants des dépenses pour le financement des investissements qui sont déduits 11 de la 
dotation hôpitaux 12.  

Il s’agit des dépenses encore réalisées par le pouvoir fédéral pour le financement des 
investissements d’infrastructure et des services médicotechniques dans les hôpitaux qui 
relèvent de la compétence des communautés et de la COCOM. Les conditions à remplir par ces 
investissements sont reprises dans la LSF 13 et la loi 1983 14. 

v. Les moyens complémentaires qui sont accordés à partir de l’année budgétaire 2015 à la 
Communauté germanophone 15. 
 
Ces moyens compensent le fait que, vu sa petite taille, la Communauté germanophone ne sait 
pas profiter d’économies d’échelle. Ces moyens s’élèvent à 3 millions d’euros pour l’année 
budgétaire 2015 et, à partir de l’année budgétaire 2016, à 7 millions d’euros annuellement. 
 

vi. L’AR du 6 juin 2019 16. 
 
Tant la dotation soins aux personnes âgées que la dotation soins de santé ont été corrigées au 
cours de l'année budgétaire 2015. Cette correction a consisté à réduire la dotation par entité 
pour l’année budgétaire 2015 afin de tenir compte des services gériatriques isolés 17 (soins aux 
personnes âgées) et des services spécialisés isolés de revalidation et de traitement 18 (soins de 
santé) qui ont fusionné entre 2013 et 2015. 
 
Les dotations étaient réduites des montants accordés pour ces services pour l’année 
budgétaire 2013, sans tenir compte des moyens pour l’infrastructure de ces services et après 
liaison à l’indice des prix à la consommation et à la croissance réelle du PIB pour 2014 et 2015. 

                                                           
10 Conformément à l’art 94, § 1ter, de la loi spéciale du 8 août 1980 de réformes institutionnelles. 
11 Conformément aux art 47/9, § 4, LSF et 58septiesdecies, alinéa 2, loi 1983. 
12 Art 47/9, LSF et art 58septiesdecies, loi 1983. 
13 Art 47/9, § 4, LSF. 
14 Art 58septiesdecies, alinéa 3, loi 1983. 
15 Art 58vicies, loi 1983. 
16 AR du 6 juin 2019 modifiant l'AR du 11 mars 2015 exécutant les articles 47/7, § 3 et 47/8 de la loi spéciale du 
16 janvier 1989 relative au financement des Communautés et des Régions, publié au Moniteur belge du 21 juin 
2019. 
17 Comme visé à l’art 5, § 1, I, alinéa 1, 3°, de la loi spéciale du 8 août 1980 de réformes institutionnelles. 
18 Comme visé à l’art 5, § 1, I, alinéa 1, 4°, de la loi spéciale du 8 août 1980 de réformes institutionnelles. 
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Ces corrections ont été établies par AR en 2015 19. Etant donné que les valeurs alors utilisées 
pour l’indexation et la croissance réelle du PIB  de l’année 2015  étaient encore des 
estimations, cet AR a été modifié quand les réalisations ont été connues 20. 
 
Les montants après déduction des corrections pour l’année budgétaire 2015 servent de base 
au calcul des dotations pour les années budgétaires 2016 et suivantes. 

                                                           
19 AR du 11 mars 2015 exécutant les articles 47/7, § 3 et 47/8 de la loi spéciale du 16 janvier 1989 relative au 
financement des Communautés et des Régions, publié au Moniteur belge du 1ier avril 2015. 
20 Pour le détail de l’impact de cette modification, voir ‘Projet de loi contenant le premier ajustement 
du Budget général des dépenses de l’année budgétaire 2018’ (la Chambre : DOC 54 3037/001, à partir de la p.17). 
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Les différentes phases dans l’estimation des transferts aux entités fédérées 

L’élaboration du budget initial de l’année budgétaire (t) a lieu habituellement en septembre (t-1), 
quand l’estimation initiale de l’année budgétaire (t) est réalisée. Au même moment, l’estimation 
probable de l’année budgétaire (t-1) est réalisée. Le solde probable de l’année budgétaire (t-1) est 
calculé au moyen de la différence entre l’estimation probable (t-1) et l’estimation ajustée (t-1), qui 
est déterminée lors du contrôle budgétaire de l’année budgétaire (t-1) (février (t-1)).  

Les transferts sur base annuelle qui sont versés mensuellement à partir du 1er janvier de l’année 
budgétaire (t) aux entités fédérées (après approbation au Parlement) sont égaux à la somme de 
l’estimation initiale de l’année budgétaire (t) et du solde probable de l’année budgétaire (t-1).  

Un contrôle budgétaire de l’année budgétaire (t) est traditionnellement réalisé en février (t), lors 
duquel l’estimation ajustée de l’année budgétaire (t) est réalisée. Au même moment, 
l’établissement définitif de l’année budgétaire (t-1) est réalisé. Le solde définitif de l’année 
budgétaire (t-1-) est égal à la différence entre la fixation définitive (t-1) et l’estimation ajustée (t-1) 
déterminée lors du contrôle  budgétaire de l’année budgétaire (t-1) (février (t-1)).  

Les transferts aux entités fédérées sont versés mensuellement sur base de ces chiffres ajustés, en 
principe à partir du premier jour ouvrable du mois suivant le mois au cours duquel le Parlement a 
approuvé le budget ajusté. Ils se composent de la somme de l’estimation ajustée de l’année 
budgétaire (t) et du solde définitif de l’année budgétaire (t-1).  

Les moyens que les entités fédérées reçoivent lors de l’année budgétaire (t) sont donc toujours 
composés d’une estimation de l’année budgétaire en cours et d’un solde de l’année budgétaire 
écoulée. Voici, schématiquement, le résultat pour les transferts de l’année budgétaire (t): 

 

phase moment chiffres AB (t) chiffres AB (t-1) transferts AB (t)
BI (t-1) sep (t-2) estimation initiale
CB (t-1) fév (t-1) estimation ajustée
BI (t) sep (t-1) estimation initiale estimation probable = INI (t) + SOLDEprob (t-1)

CB (t) fév (t) estimation ajustée fixation définitive = AJUST (t) + SOLDEdéf (t-1)

BI (t+1) sep (t) estimation probable
CB (t+1) fév (t+1) fixation définitive

solde probable (t-1) = estimation probable (t-1) - estimation ajustée (t-1)

solde définitif (t-1) = fixation définitive (t-1) - estimation ajustée (t-1)
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Les dotations dans ce budget ont été calculées sur base des paramètres suivants : 

 

Après la prise en compte des différents éléments décrits ci-dessus (i – vi), les dotations ont été 
réparties entre les entités comme suit : 

 

Ces montants sont détaillés ci-dessous. En liant les dotations à la croissance réelle du PIB, pour 
certaines dotations, on ne prend en compte qu’une partie de la croissance. En n’intégrant pas 
l’intégralité de la croissance réelle du PIB, les entités contribuent au financement des coûts du 
vieillissement. Les paramètres utilisés lors de la fixation définitive des années budgétaires antérieures 
sont repris en annexe. 

  

begrotingsaanpassing - budget ajusté 2020
situatie op (…) voor BJ (t) / 2019 2020 2019 2020 2019 2020 2019 2020
situation à (…) pour AB (t) DEF AANG/AJUST DEF AANG/AJUST DEF AANG/AJUST DEF AANG/AJUST

ICP / IPC jaar / année (t) 1,44% 0,80%
reële bbp-groei / croissance réelle PIB jaar / année (t) 1,40% -10,60%

per inwoner / par habitant jaar / année (t) 0,909153082306746% -11,0763403816407%

0 tot en met 18 jaar / 0 à 18 ans inclus 1/1/(t) 1 348 068 1 354 577 796 521 794 133 289 449 290 355 15 736 15 919
+80 jaar / +80 ans 1/1/(t) 359 932 369 444 169 306 171 146 44 345 44 154 3 725 3 869
totale bevolking / population totale 1/1/(t) 6 589 069 6 629 143 3 633 795 3 645 243 1 208 542 1 218 255 77 527 77 949

aftrek MAF / déduction MàF jaar / année (t) 4 274 000 0 696 000 0 294 000 0 4 000 0
aftrek ziekenhuisinfrastructuur / déduction 
infrastructure hôpitaux

jaar / année (t) 340 266 000 352 643 000 195 817 000 193 675 000 60 197 000 65 597 000 3 341 000 3 512 000

Vgem - Cfl Fgem - Cfr GGC - COCOM Dgem - Cg

parameter / paramètre

Vgew - Rfl Wgew - Rw BHG - RBC Dgem - Cg

versements ajustés 2020 (solde t-1 y compris) x 1000 EUR
Cfl Cfr COCOM Cg TOT

(1) dotation allocations familiales 3 908 841,007 2 241 719,936 838 093,621 46 272,423 7 034 926,987
dont coût admin. 0,000 0,000 -23,077 0,000 -23,077

(2) dotation soins de personnes âgées 2 539 514,155 1 136 651,973 276 629,740 25 988,914 3 978 784,782
(3) déduction MàF 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000
(4) = (2) - (3) dotation y compris (3) 2 539 514,155 1 136 651,973 276 629,740 25 988,914 3 978 784,782
(5) dotation soins de santé & aide aux personnes 486 711,863 232 508,907 103 729,907 5 970,237 828 920,914
(6) montant négatif part attribuée IPP COCOM 0,000 0,000 16 217,417 0,000 16 217,417
(7)= (5) - (6) dotation y compris (5) 486 711,863 232 508,907 87 512,490 5 970,237 812 703,497
(8) = (9) + (10) dotation hôpitaux 357 519,303 199 878,969 55 256,510 3 532,033 616 186,815
(9) dont partie 1 (non-univ.) 300 022,288 161 250,841 55 256,510 3 532,033 520 061,671
(10) dont partie 2 (univ.) 57 497,014 38 628,129 0,000 0,000 96 125,143
(11) déduction dépenses d'investissement 314 609,000 196 896,000 61 961,000 3 252,000 576 718,000
(12) = (8) - (11) dotation y compris (9) 42 910,303 2 982,969 -6 704,490 280,033 39 468,815
(13) dotation maisons de justice 53 155,511 35 723,341 0,000 619,978 89 498,830
(14) dotation pôles d'attraction interuniv. 16 399,959 12 885,683 0,000 0,000 29 285,642
(15) moyens supplémentaires Cg 0,000 0,000 0,000 7 000,000 7 000,000
(1) + (4) + (7) + (12) + 
(13) + (14) + (15) TOT 7 047 532,798 3 662 472,809 1 195 531,361 86 131,584 11 991 668,552
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2. Discussion par dotation 
 

2.1. Dotation allocations familiales 

Depuis l’année budgétaire 2015, la dotation allocations familiales 21 est accordée à la Communauté 
flamande, la Communauté française, la COCOM et la Communauté germanophone. Le calcul s’opère 
comme suit : 

 

La dotation comme calculée ci-dessus comprend aussi le coût de la gestion administrative et du 
paiement des allocations familiales 22. Le coût par entité est calculé comme suit : 

 

  

                                                           
21 Comme visé aux art 47/5, LSF et 58terdecies, loi 1983. 
22 Comme visé aux art 68quinquies, § 1 & §2, LSF et 60sexies, § 1 & §2, loi 1983. Les communautés flamande, 
française et germanophone ont repris la gestion administrative et le paiement des allocations familiales depuis 
le 1ier janvier 2019 ; la COCOM depuis le 1ier janvier 2020. C’est pourquoi il y a seulement un solde de décompte 
pour l’année budgétaire 2019 pour la COCOM. 

AB 2015
montant de base AB 2015 =
montant de base AB 2013 (art 47/5, LSF)
lié à

évolution indice des prix à la consommation 2014 et 2015
évolution nombre de personnes de 0 à 18 ans inclus toutes entités envisagées 
ensemble 1/1/2013 - 1/1/2015

réparti entre la Cfl, la Cfr, la COCOM & la Cg selon la part de chaque entité dans 
le nombre total de personnes de 0 à 18 ans inclus toutes entités envisagées 
ensemble au 1/1/2015
AB 2016 et suivantes
montant par entité (t) =
montant par entité (t-1)

lié à
évolution indice des prix à la consommation (t)
25% de la croissance réelle du PIB par habitant (t)
évolution nombre de personnes de 0 à 18 ans inclus par entité 1/1/(t-1) - 1/1/(t)

AB 2015
montant de base AB 2015 (art 68quinquies, LSF)
réparti entre la Cfl, la Cfr, la COCOF et la Cg selon la part de chaque entité dans le 
nombre total de personnes de 0 à 18 ans inclus toutes entités envisagées 
ensemble au 1/1/2015
AB 2016 et suivantes
montant par entité (t) =
montant par entité (t-1)

lié à
évolution indice des prix à la consommation (t)
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La dotation allocations familiales estimée pour l’année budgétaire 2020 est répartie entre les quatre 
entités comme suit : 

 

 

  

budget ajusté 2020 x 1000 EUR
Cfl Cfr COCOM Cg TOT

montant définitif 2015
dotation allocations familiales (=montant 
de base dotation années suivantes)

3 585 361,202 2 125 909,303 759 864,666 42 561,048 6 513 696,218

dont coût admin. 117 955,864 69 940,922 24 999,014 1 400,229 214 296,029

estimation ajustée 2020 (hors solde t-1)
dotation allocations familiales 3 913 870,568 2 248 546,129 838 942,259 45 995,839 7 047 354,795
dont coût admin. 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000

solde définitif 2019
dotation allocations familiales -5 029,560 -6 826,193 -848,638 276,584 -12 427,808
dont coût admin. 0,000 0,000 -23,077 0,000 -23,077

versements ajustés 2020 (y.c. solde t-1)
dotation allocations familiales 3 908 841,007 2 241 719,936 838 093,621 46 272,423 7 034 926,987
dont coût admin. 0,000 0,000 -23,077 0,000 -23,077
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2.2. Dotation soins aux personnes âgées 

Depuis l’année budgétaire 2015, la dotation soins aux personnes âgées 23 est accordée à la 
Communauté flamande, la Communauté française, la COCOM et la Communauté germanophone. Le 
calcul s’opère comme suit : 

 

Comme expliqué au point 1.vi, lors de l’année budgétaire 2015, une correction a été opérée pour tenir 
compte des services gériatriques isolés ayant fusionné entre 2013 et 2015. Ces montants après 
corrections servent de base au calcul des dotations pour les années budgétaires suivantes (détail : voir 
tableau ci-dessous). 

Comme expliqué au point 1.iii, l’intervention dans le cadre des rémunérations relatives au maximum 
à facturer qui sont encore payées par le pouvoir fédéral sera récupérée auprès des communautés et 
de la COCOM en la déduisant de la dotation soins aux personnes âgées. L’INAMI estime le montant de 
ces coûts par entité et par année budgétaire (détail : voir tableau ci-dessous). 

  

                                                           
23 Comme visé aux art 47/7, LSF et 58quindecies, loi 1983. Il s’agît des maisons de repos et de soins, des maisons 
de repos pour personnes âgées, des centres de soins de jour, des centres de courts séjours, des services 
gériatriques isolés et des allocations d’aide aux personnes âgées. 

AB 2015
montant de base AB 2015 =
montant de base AB 2013 (art 47/7, LSF)
lié à

évolution indice des prix à la consommation 2014 et 2015
évolution nombre de personnes +80 ans toutes entités envisagées ensemble 
1/1/2013 - 1/1/2015

réparti entre la Cfl, la Cfr, la COCOM & la Cg selon la part de chaque entité dans le 
nombre total de personnes +80 ans toutes entités envisagées ensemble au 
1/1/2015
correction fusions des services isolés gériatriques (pas pour la Cg): voir explications 
dans le texte
AB 2016
montant par entité 2016 =
montant par entité 2015 après correction
lié à

évolution indice des prix à la consommation 2016
82,5% de la croissance réelle du PIB par habitant 2016
évolution par entité du nombre de personnes +80 ans 1/1/2015 - 1/1/2016

AB 2017 et suivantes
montant par entité (t) =
montant par entité (t-1)

lié à
évolution indice des prix à la consommation (t)
65% de la croissance réelle du PIB par habitant (t)
100% pour partie croissance >2,25%
évolution par entité du nombre de personnes +80 ans 1/1/(t-1) - 1/1/(t)



1410/001DOC 5514

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

La dotation soins aux personnes âgées estimée pour l’année budgétaire 2020 est répartie entre les 
quatre entités comme suit : 

 

 

  

budget ajusté 2020 x 1000 EUR
Cfl Cfr COCOM Cg TOT

montant définitif 2015
dotation soins de personnes âgées 2 180 144,484 1 091 292,541 301 689,675 22 523,981 3 595 650,681
correction fusions -2 186,349 -14 541,109 -26 285,077 0,000 -43 012,535
dotation après correction (=montant de 
base dotation années suivantes)

2 177 958,136 1 076 751,431 275 404,598 22 523,981 3 552 638,146

estimation ajustée 2020 (hors solde t-1)
dotation soins de personnes âgées 2 538 378,934 1 135 152,182 277 219,885 26 609,843 3 977 360,844
déduction MàF 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000
dotation après déduction 2 538 378,934 1 135 152,182 277 219,885 26 609,843 3 977 360,844

solde définitif 2019
dotation soins de personnes âgées 1 135,221 1 499,791 -590,145 -620,930 1 423,938
déduction MàF 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000
dotation après déduction 1 135,221 1 499,791 -590,145 -620,930 1 423,938

versements ajustés 2020 (y.c. solde t-1)
dotation soins de personnes âgées 2 539 514,155 1 136 651,973 276 629,740 25 988,914 3 978 784,782
déduction MàF 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000
dotation après déduction 2 539 514,155 1 136 651,973 276 629,740 25 988,914 3 978 784,782
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2.3. Dotation soins de santé 

Depuis l’année budgétaire 2015, la dotation soins de santé 24 est accordée à la Communauté flamande, 
la Communauté française, la COCOM et la Communauté germanophone. Le calcul est opéré comme 
suit : 

 

Comme expliqué au point 1.vi, lors de l’année budgétaire 2015, une correction a été opérée pour tenir 
compte des services spécialisés isolés de revalidation et de traitement ayant fusionné entre 2013 et 
2015. Ces montants après corrections servent de base au calcul des dotations pour les années 
budgétaires suivantes (détail : voir tableau ci-dessous). 

Comme expliqué au point 1.ii, lorsque la part attribuée du produit de l’IPP fédéral après attribution du 
montant de transition et de la cotisation de responsabilisation pour les pensions pour la COCOM est 
négative, ce montant est attribué à la dotation soins de santé (détail : voir tableau ci-dessous). 

  

                                                           
24 Comme visé aux art 47/8, LSF et 58sexdecies, loi 1983. Il s’agit des compétences relatives aux soins de santé 
et d’aide aux personnes autres que celles visées par les dotations soins aux personnes âgées et investissements 
hôpitaux. 

AB 2015
montants de base AB 2015 par entité (art 47/8, LSF & art 58sexdecies, loi 1983)
correction fusions des services spécialisés isolés de révalidation et traitement 
(pas pour la Cg): voir explications dans le texte
AB 2016
montant par entité 2016 =
montant par entité 2015 après correction
lié à

évolution indice des prix à la consommation 2016
82,5% de la croissance réelle du PIB 2016
évolution de la part de la population de l'entité dans la population totale du 
Royaume 1/1/2015 - 1/1/2016

AB 2017 et suivantes
montant par entité (t) =
montant par entité (t-1)

lié à
évolution indice des prix à la consommation (t)
65% de la croissance réelle du PIB (t)
partie croissance >2,25%
évolution de la part de la population de l'entité dans la population totale du 
Royaume 1/1/(t-1) - 1/1/(t)
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La dotation soins de santé estimée pour l’année budgétaire 2020 est répartie entre les quatre entités 
comme suit : 

 

  

budget ajusté 2020 x 1000 EUR
Cfl Cfr COCOM Cg TOT

montant définitif 2015
dotation soins de santé 472 033,613 257 732,297 128 644,410 5 695,663 864 105,983
correction fusions -10 529,008 -34 086,512 -31 254,070 0,000 -75 869,591
dotation après correction (=montant de 
base dotation années suivantes)

461 504,605 223 645,785 97 390,340 5 695,663 788 236,392

estimation ajustée 2020 (hors solde t-1)
dotation soins de santé 487 127,162 232 993,098 103 591,778 5 968,208 829 680,247
attribution montant négatif IPP féd 0,000 0,000 -16 197,965 0,000 -16 197,965
dotation après attribution 487 127,162 232 993,098 87 393,814 5 968,208 813 482,282

solde définitif 2019
dotation soins de santé -415,299 -484,192 138,129 2,029 -759,333
attribution montant négatif IPP féd 0,000 0,000 -19,452 0,000 -19,452
dotation après attribution -415,299 -484,192 118,677 2,029 -778,786

versements ajustés 2020 (y.c. solde t-1)
dotation soins de santé 486 711,863 232 508,907 103 729,907 5 970,237 828 920,914
attribution montant négatif IPP féd 0,000 0,000 -16 217,417 0,000 -16 217,417
dotation après attribution 486 711,863 232 508,907 87 512,490 5 970,237 812 703,497
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2.4. Dotation investissements hôpitaux 

Depuis l’année budgétaire 2016, la dotation investissements hôpitaux 25 est accordée à la 
Communauté flamande, la Communauté française, la COCOM et la Communauté germanophone.  

Le calcul du montant total pour toutes les entités envisagées ensemble s’opère comme suit : 

 

Le montant total comme calculé ci-dessus est ensuite réparti annuellement entre une partie relative 
aux hôpitaux non-universitaires et une partie relative aux hôpitaux universitaires. La répartition entre 
ces deux parties et entre les entités s’opère comme suit : 

 

Comme expliqué au point 1.iv, les dépenses encore réalisées par le pouvoir fédéral pour les hôpitaux 
qui relèvent de la compétence des entités, sont récupérées auprès des communautés et de la COCOM 
en les déduisant de la dotation investissements hôpitaux. L’INAMI estime le montant de ces dépenses 
par entité et par année budgétaire (détail : voir tableau ci-dessous). 

  

                                                           
25 Comme visé aux art 47/9, LSF et 58septiesdecies, loi 1983. Il s’agit des compétences relatives aux coûts 
d’investissement dans les infrastructures hospitalières et les services médicotechniques. 

MONTANT TOTAL TOUTES ENTITES ENVISAGEES ENSEMBLE
AB 2016
montant de base AB 2016 =
montant de base AB 2013 (art 47/9, LSF)
lié à

évolution indice des prix à la consommation 2014, 2015 et 2016
croissance réelle du PIB 2014, 2015 et 2016

AB 2017 et suivantes
montant (t) =
montant (t-1)

lié à
évolution indice des prix à la consommation (t)
65% de la croissance réelle du PIB (t)
partie croissance >2,25%

REPARTITION MONTANT TOTAL
partie 1: hôpitaux non-universitaires
84,4% * montant total (t)
réparti entre la Cfl, la Cfr, la COCOM et la Cg selon la part de chaque entité dans 
la population totale de toutes les entités envisagées ensemble au 1/1/ (t)

partie 2: hôpitaux universitaires
15,6% * montant total (t)
réparti entre la Cfl et la Cfr selon la part de chaque entité dans la population 
totale du Royaume au 1/1/ (t)  avec Cfl  = Rf + 20%RBC et Cfr  = Rw + 80%RBC
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La dotation investissements hôpitaux estimée pour l’année budgétaire 2020 est répartie entre les 
quatre entités comme suit 26: 

 

  

                                                           
26 Dans la mesure où la dotation hôpitaux est négative après déduction des dépenses financées par le pouvoir 
fédéral, ce montant est attribué aux autres dotations visées aux art 47/4, LSF et 58duodecies, loi 1983. Lors du 
budget ajusté 2020, c’est seulement le cas pour la COCOM. 

budget ajusté 2020 x 1000 EUR
Cfl Cfr COCOM Cg TOT

montant définitif 2016
dotation investissements hôpitaux (total = 
montant de base dotation années suivantes)

349 086,122 197 494,978 53 721,207 3 466,198 603 768,505

partie 1: non-universitaire (84,4%) 292 952,585 159 440,628 53 721,207 3 466,198 509 580,618
partie 2: universitaire (15,6%) 56 133,537 38 054,350 0,000 0,000 94 187,887

estimation ajustée 2020 (hors solde t-1)
dotation investissements hôpitaux 357 819,902 200 265,734 55 182,929 3 530,832 616 799,397

partie 1: non-universitaire (84,4%) 300 278,290 161 586,640 55 182,929 3 530,832 520 578,691
partie 2: universitaire (15,6%) 57 541,612 38 679,094 0,000 0,000 96 220,706

déduction dépenses d'investissement fédérales 352 643,000 193 675,000 65 597,000 3 512,000 615 427,000
dotation après déduction 5 176,902 6 590,734 -10 414,071 18,832 1 372,397

solde définitif 2019
dotation investissements hôpitaux -300,600 -386,764 73,581 1,200 -612,583

partie 1: non-universitaire (84,4%) -256,002 -335,799 73,581 1,200 -517,020
partie 2: universitaire (15,6%) -44,598 -50,965 0,000 0,000 -95,563

déduction dépenses d'investissement fédérales 38 034,000 -3 221,000 3 636,000 260,000 38 709,000
dotation après déduction 37 733,400 -3 607,764 3 709,581 261,200 38 096,417

versements ajustés 2020 (y.c. solde t-1)
dotation investissements hôpitaux 357 519,303 199 878,969 55 256,510 3 532,033 616 186,815

partie 1: non-universitaire (84,4%) 300 022,288 161 250,841 55 256,510 3 532,033 520 061,671
partie 2: universitaire (15,6%) 57 497,014 38 628,129 0,000 0,000 96 125,143

déduction dépenses d'investissement fédérales 314 609,000 196 896,000 61 961,000 3 252,000 576 718,000
dotation après déduction 42 910,303 2 982,969 -6 704,490 280,033 39 468,815
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2.5.  Dotation maisons de justice 

Depuis l’année budgétaire 2015, la dotation maisons de justice 27 est accordée à la Communauté 
flamande, la Communauté française et la Communauté germanophone. Le calcul s’opère comme suit : 

 

La LSF prévoit un filet de sécurité 28 pour les trois communauté lorsque le taux de croissance annuel 
moyen sur trois années est inférieur au taux de croissance annuel moyen du nombre de missions en 
exécution de la législation fédérale sur la même période. La première année budgétaire pour laquelle 
ce mécanisme s’applique est l’année budgétaire 2019 29. 

La Cour des Comptes a établi par communauté le nombre de missions en exécution de la législation 
fédérale pour les années 2015-2018 : 

 

Le taux de croissance annuel moyen doit être calculé comme la moyenne arithmétique des taux de 
croissance annuels, ce qui donne les résultats suivants pour la période examinée : 

  

Le filet de sécurité s’applique pour la communauté pour laquelle la croissance comme calculé ci-dessus 
est plus élevée que la moyenne arithmétique des taux de croissance annuels nominaux des dotations 
sur la même période. Ces taux de croissance nominaux sont composés de la liaison à l’indice des prix 
à la consommation et la croissance réelle du PIB. Ils sont égaux pour les trois communautés et se 
présentent comme suit : 

                                                           
27 Comme visé aux art 47/10, LSF et 58octodecies, loi 1983. 
28 Art 47/10, alinéa 3, LSF. Pour de plus amples détails, voir aussi l’art 52 des Développements à la proposition 
de loi spéciale (24/7/2013, DOC de la Chambre 53 2974/001). 
29 Ce mécanisme est appliqué tous les trois ans. Le prochain comptage par la Cour des Comptes du nombre de 
missions en exécution de la législation fédérale aura donc lieu en 2022 et concernera la période 2019-2021. 

AB 2015
montants de base AB 2015 par entité (art 47/10, LSF & art 58octodecies, loi 
1983)
AB 2016 et suivantes
montant par entité (t) =
montant par entité (t-1)

lié à
évolution indice des prix à la consommation (t)
croissance réelle du PIB (t)

Cfl Cfr Cg Cfl Cfr Cg
2015 29980 31852 426
2016 28615 31716 381 -4,55% -0,43% -10,56%
2017 28949 34590 420 1,17% 9,06% 10,24%
2018 30613 35405 473 5,75% 2,36% 12,62%

nombre de missions
croissance du nombre de missions 

en %

Cfl Cfr Cg
0,79% 3,66% 4,10%

moyenne arithmétique de la 
croissance du nombre de 

missions en %
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Le taux de croissance annuel moyen est calculé comme pour le nombre de missions et est égal à 3,51%. 

Par conséquent, le filet de sécurité s’applique pour la Communauté française (3,66% > 3,51%) et la 
Communauté germanophone (4,10% > 3,51%). Il ne s’applique pas pour la Communauté flamande 
(0,79% < 3,51%). 

Pour le calcul de la dotation 2019 pour la Communauté française et la Communauté germanophone, 
il faut donc tenir compte de l’augmentation plus élevée du nombre de missions 30. 

Le montant calculé pour 2018 sert de montant de base au calcul de la dotation 2019. Puisque le 
montant fixé définitivement pour 2018 ne tenait pas encore compte de l’augmentation plus élevée du 
nombre de missions, ce montant de base doit être recalculé. Ce calcul n’influence plus la dotation qui 
a été attribuée pour l’année 2018, et il n’est effectué qu’afin d’obtenir le nouveau montant de base 
pour le calcul de la dotation 2019. 

Etant donné l’augmentation plus élevée du nombre de missions, le montant de base 2018 est calculé 
par communauté comme suit : 

   

Ensuite, pour obtenir la dotation 2019, ce montant de base augmenté est lié à l’indice des prix à la 
consommation et la croissance réelle du PIB de 2019. Pour la Communauté française, le montant de 
base augmenté pour 2018 est donc calculé en liant le montant pour 2015 à une augmentation de 
11,15% (arrondi) ; pour la Communauté germanophone, à une augmentation de 11,03% (arrondi) : 

 

                                                           
30 Le calcul de la dotation 2019 pour la Communauté flamande suit la même procédure que les années passées : 
dotation 2019 = dotation définitive 2018 liée à l’indice des prix à la consommation et la croissance réelle du PIB 
2019. 

ICP PIB TOT
2015
2016 1,97% 1,20% 3,19%
2017 2,13% 1,70% 3,87%
2018 2,05% 1,40% 3,48%

croissance anuelle nominale de la 
dotation en %

nombre de missions 2018
nombre de missions 2015

montant de base 2015 *montant de base 2018 augmentation plus élevée =

Cfr Cg
2015 34 610 699,00 602 058,00
2018DEF 38 387 387,01 667 754,02 montant 2015 lié à l'ICP & la croissance réelle du PIB

2018élevé 38 471 424,03 668 482,24 montant 2015 lié à la croissance du nombre de missions
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Le solde définitif du décompte de l’année budgétaire 2019 tient compte du filet de sécurité. 

La dotation maisons de justice estimée pour l’année budgétaire 2020 est répartie entre les trois 
entités comme suit : 

 

  

budget ajusté 2020 x 1000 EUR
Cfl Cfr Cg TOT

montant définitif 2015
dotation maisons de justice (=montant 
de base dotation années suivantes)

51 737,934 34 610,699 602,058 86 950,691

estimation ajustée 2020 (hors solde t-1)
dotation maisons de justice 53 190,309 35 660,178 619,634 89 470,121

solde définitif 2019
dotation maisons de justice -34,797 63,163 0,344 28,709

versements ajustés 2020 (y.c. solde t-1)
dotation maisons de justice 53 155,511 35 723,341 619,978 89 498,830
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2.6. Dotation pôles d’attraction interuniversitaires 

Depuis l’année budgétaire 2018, la dotation pôles d’attraction interuniversitaires 31 est accordée à la 
Communauté flamande et la Communauté française. Le calcul est opéré comme suit : 

 

La dotation pôles d’attraction interuniversitaires estimée pour l’année budgétaire 2020 est répartie 
entre les deux entités comme suit : 

 

  

                                                           
31 Comme visé à l’art 47/11, LSF. 

AB 2018
montants de base AB 2018 par entité (art 47/11, LSF)
AB 2019 et suivantes
montant par entité (t) =
montant par entité (t-1)

lié à
évolution indice des prix à la consommation (t)
croissance réelle du PIB (t)

budget ajusté 2020 x 1000 EUR
Cfl Cfr TOT

montant définitif 2018
dotation pôles d'attraction interuniversitaires 
(=montant de base dotation années suivantes)

17 704,421 13 910,617 31 615,038

estimation ajustée 2020 (hors solde t-1)
dotation pôles d'attraction interuniversitaires 16 410,695 12 894,118 29 304,813

solde définitif 2019
dotation pôles d'attraction interuniversitaires -10,736 -8,435 -19,171

versements ajustés 2020 (y.c. solde t-1)
dotation pôles d'attraction interuniversitaires 16 399,959 12 885,683 29 285,642
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Abréviations : 

AB année budgétaire 
Cfl Communauté flamande 
Cfr Communauté française 
Cg Communauté germanophone 
COCOM Commission communautaire commune 
RBC Région de Bruxelles-Capitale 
Rf Région flamande 
Rw Région wallonne 

 

Annexe : 

Paramètres de population utilisés lors de la fixation définitive des années budgétaires antérieures 

 
 
 

Vgew - Rf BHG - RBC Wgew - Rw Fgem - Cfr Dgem - Cg
0 tem 18 jarigen
0 à 18 ans inclus

2013 1 313 897 272 698 798 279 782 225 16 054
2014 1 318 481 276 748 799 144 783 238 15 906
2015 1 323 333 280 461 800 368 784 659 15 709
2016 1 328 368 284 573 800 154 784 489 15 665
2017 1 334 651 286 183 799 859 784 212 15 647
2018 1 341 382 288 079 798 446 782 828 15 618
2019 1 348 068 289 449 796 521 780 785 15 736

plus 80 jarigen
plus de 80 ans

2013 305 918 45 317 162 605 159 427 3 178
2014 316 794 45 293 165 413 162 122 3 291
2015 327 835 45 366 167 488 164 101 3 387
2016 336 284 45 090 168 151 164 667 3 484
2017 344 875 44 825 168 466 164 863 3 603
2018 352 120 44 736 168 874 165 189 3 685
2019 359 932 44 345 169 306 165 581 3 725

totale bevolking
population totale

2013 6 381 859 1 154 635 3 563 060 3 486 970 76 090
2014 6 410 705 1 163 486 3 576 325 3 500 052 76 273
2015 6 444 127 1 175 173 3 589 744 3 513 416 76 328
2016 6 477 804 1 187 890 3 602 216 3 525 571 76 645
2017 6 516 011 1 191 604 3 614 473 3 537 553 76 920
2018 6 552 967 1 198 726 3 624 377 3 547 192 77 185
2019 6 589 069 1 208 542 3 633 795 3 556 268 77 527
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Afdeling 35 – Dotatie aan de Gemeenschappen (6de Staatshervorming) 

1. Inleiding 

(lijst met afkorting op het einde van de tekst) 

De kredieten voorzien in afdeling 35 van de algemene uitgavenbegroting zijn de aangepaste ramingen 
voor begrotingsjaar 2020. De aangepaste ramingen worden normaal gezien in februari opgemaakt. 
Voor dit begrotingsjaar werden ze uitzonderlijk in juni opgemaakt om rekening te kunnen houden met 
de sterk verslechterde economische vooruitzichten als gevolg van de COVID-19-pandemie en de 
impact hiervan op de overdrachten aan de deelgebieden. Het gaat om de kredieten verbonden met de 
nieuwe bevoegdheden die bij de Zesde Staatshervorming overgeheveld werden naar de 
gemeenschappen en de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie (GGC). Dit zijn de dotaties 
voorzien in artikel 47/4, BFW 1 en artikel 58duodecies, wet 1983 2.  Bij de berekening van deze middelen 
wordt rekening gehouden met: 

i. Het definitieve afrekeningssaldo van het begrotingsjaar 2019 (zie kaderstuk hieronder). 
 

ii. Het negatieve bedrag van het toegewezen gedeelte van de federale PB aan de GGC voor 
begrotingsjaar 2020 3. Dit negatieve bedrag ontstaat doordat de overdracht van federale PB 4 
kleiner is dan de som van de het overgangsbedrag 5 en de responsabiliseringsbijdrage 
pensioenen 6 die ervan afgetrokken moeten worden. 
 

iii. De bedragen van de vergoedingen in het kader van de maximumfactuur (MAF) die in mindering 
worden gebracht 7 van de dotatie ouderenzorg 8. 
 
Dit zijn de tussenkomsten die de gemeenschappen en de GGC verschuldigd zijn met betrekking 
tot de vergoedingen maximumfactuur. Deze vergoedingen blijven na de Zesde 
Staatshervorming integraal een federale bevoegdheid. De vergoedingen die betrekking 
hebben op rechthebbende patiënten die verblijven in gemeenschapsinstellingen worden 
bijgevolg, zelfs na de overheveling van de bevoegdheid ouderenzorg naar de gemeenschappen 
en de GGC vanaf het begrotingsjaar 2016, verder door de federale overheid betaald. De 
federale overheid blijft evenwel uiterlijk tot 31 december 2019 9 belast om de persoonlijke 
aandelen van de rechthebbende patiënten voor de prestaties in gemeenschapsinstellingen 
toch nog te integreren in zijn maximumfactuur 10. Die integratie in de federale 
maximumfactuur gebeurt echter niet gratis maar tegen betaling van een tussenkomst waarvan 
de hoogte wordt bepaald in artikel 68quinquies, § 3, BFW en artikel 60sexies, § 3, wet 1983. 
De tussenkomst stemt overeen met 80% van de persoonlijke aandelen voor de 
zorgverstrekkingen in instellingen die tot de bevoegdheid van de gemeenschappen en de GGC 

                                                           
1 Bijzondere wet van 16 januari 1989 betreffende de financiering van de gemeenschappen en de gewesten: voor 
de Vlaamse Gemeenschap, de Franse Gemeenschap en de GGC. 
2 Wet van 31 december 1983 tot hervorming der instellingen voor de Duitstalige Gemeenschap: voor de 
Duitstalige Gemeenschap. 
3 De berekening hiervan is opgenomen in de Middelenbegroting, derde deel, punt 8.  
4 Art 65, §6, BFW. 
5 Art 48/1, §1 en §5, BFW. 
6 Art 65quinquies, BFW. 
7 Overeenkomstig art 68quinquies, § 3, BFW en art 60sexies, § 3, wet 1983. 
8 Art 47/7, BFW en art 58quindecies, wet 1983. 
9 Tenzij een deelgebied hier anders zou over beslissen. 
10 Overeenkomstig art 94, § 1ter, van de bijzondere wet van 8 augustus 1980 tot hervorming der instellingen. 
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behoren. Die tussenkomst is door de gemeenschappen en de GGC aan de federale overheid 
verschuldigd en wordt om die reden in mindering gebracht van de dotatie ouderenzorg 
toegekend aan de Vlaamse Gemeenschap, de Franse Gemeenschap, de Duitstalige 
Gemeenschap en de GGC naargelang de rechthebbende patiënten ingeschreven zijn in het 
bevolkingsregister van een gemeente van het Nederlandse taalgebied, het Franse taalgebied, 
het Duitse taalgebied of het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad. 
 

iv. De bedragen van de uitgaven ter financiering van de investeringen die in mindering worden 
gebracht 11 van de dotatie ziekenhuizen 12. 
 
Het gaat om de uitgaven voor de financiering van welbepaalde investeringen in de 
infrastructuur en de medisch-technische diensten van de ziekenhuizen die nog door de 
federale overheid worden uitgevoerd in de ziekenhuizen die afhangen van de 
gemeenschappen en de GGC. De voorwaarden waaraan deze investeringen moeten voldoen 
zijn opgenomen in de BFW 13 en de wet 1983 14.  
 

v. De bijkomende middelen die sinds begrotingsjaar 2015 aan de Duitstalige Gemeenschap 
worden toegekend 15. 
 
Vanwege haar kleinschaligheid kan de Duitstalige Gemeenschap niet profiteren van 
schaalvoordelen. Deze middelen zijn hiervoor een compensatie. Ze bedroegen 3 miljoen euro 
voor  begrotingsjaar 2015, sinds begrotingsjaar 2016 bedragen ze jaarlijks 7 miljoen euro. 
 

vi. Het KB van 6 juni 2019 16.  

Zowel op de dotatie ouderenzorg als op de dotatie gezondheidszorgen werd in begrotingsjaar 
2015 een correctie uitgevoerd. Deze correctie hield in dat de dotatie per deelgebied voor het 
begrotingsjaar 2015 werd verminderd om rekening te houden met de geïsoleerde 
geriatriediensten 17 (ouderenzorg) en de gespecialiseerd geïsoleerde diensten voor revalidatie 
en behandeling 18 (gezondheidszorgen) die tussen 2013 en 2015 gefusioneerd zijn.  

De dotaties werden verminderd met de bedragen die voor het begrotingsjaar 2013 voor deze 
diensten werden toegekend zonder rekening te houden met de middelen voor de 
infrastructuur van deze diensten en na indexering en aanpassing aan de reële bbp-groei voor 
2014 en 2015. Deze correcties werden per KB vastgesteld in 2015 19. Vermits de waarden voor 

                                                           
11 Overeenkomstig art 47/9, § 4, BFW en art 58septiesdecies, tweede lid, wet 1983. 
12 Art 47/9, BFW en art 58septiesdecies, wet 1983. 
13 Art 47/9, § 4, BFW. 
14 Art 58septiesdecies, derde lid, wet 1983. 
15 Art 58vicies, wet 1983. 
16 KB van 6 juni 2019 tot wijziging van het koninklijk besluit van 11 maart 2015 houdende uitvoering van de 
artikelen 47/7, §3 en 47/8 van de bijzondere wet van 16 januari 1989 betreffende de financiering van de 
Gemeenschappen en de Gewesten, gepubliceerd in het Staatsblad van 21 juni 2019. 
17 Zoals bedoeld in art 5, § 1, I, eerste lid, 3°, van de bijzondere wet van 8 augustus 1980 tot hervorming der 
instellingen. 
18 Zoals bedoeld in art 5, § 1, I, eerste lid, 4°, van de bijzondere wet van 8 augustus 1980 tot hervorming der 
instellingen. 
19 KB van 11 maart 2015 houdende uitvoering van de artikelen 47/7, § 3 en 47/8 van de bijzondere wet van 16 
januari 1989 betreffende de financiering van de Gemeenschappen en de Gewesten, gepubliceerd in het 
Staatsblad van 1 april 2015. 
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indexering en reële bbp-groei voor het jaar 2015 die toen gebruikt zijn nog ramingen waren, is 
dat KB aangepast nadat de realisaties bekend waren 20. 

De bedragen na aftrek van de correcties voor het begrotingsjaar 2015 vormen de basis voor 
de berekening van de dotaties voor de begrotingsjaren 2016 en volgende. 

 

  

                                                           
20 Voor het detail van de impact van deze aanpassing, zie ‘Wetsontwerp houdende de eerste aanpassing van de 
Algemene Uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2018’ (Kamer: DOC 54 3037/001, v.a. p.17). 

De verschillende fases in de raming van de overdrachten naar de deelgebieden 

De begrotingsopmaak van het begrotingsjaar (t) vindt gewoonlijk plaats in september (t-1), wanneer 
de initiële raming van begrotingsjaar (t) opgemaakt wordt. Op datzelfde moment wordt ook de 
vermoedelijke raming van het begrotingsjaar (t-1) opgemaakt. Het vermoedelijke saldo van 
begrotingsjaar (t-1) wordt berekend door het verschil te nemen tussen deze vermoedelijke raming 
(t-1) en de aangepaste raming (t-1) die bepaald werd bij begrotingsaanpassing van het begrotingsjaar 
(t-1) (februari (t-1) ). 

De overdrachten op jaarbasis die vanaf 1 januari van begrotingsjaar (t)  maandelijks doorgestort 
worden aan de deelgebieden (na goedkeuring in het parlement) zijn gelijk aan de som van de initiële 
raming van begrotingsjaar (t) en het vermoedelijke saldo van begrotingsjaar (t-1). 

Traditioneel wordt er in februari (t) een begrotingsaanpassing van het begrotingsjaar (t) uitgevoerd, 
waarbij de aangepaste raming van begrotingsjaar (t) opgemaakt wordt. Gelijktijdig wordt ook de 
definitieve vaststelling van begrotingsjaar (t-1) opgemaakt. Het definitieve saldo van begrotingsjaar 
(t-1) is gelijk aan het verschil tussen deze definitieve vaststelling (t-1) en de aangepaste raming (t-1) 
die bepaald werd bij begrotingsaanpassing van het begrotingsjaar (t-1) (februari (t-1) ). 

Vanaf de eerste werkdag van de maand die volgt op de maand waarin het parlement de aangepaste 
begroting heeft goedgekeurd, worden de overdrachten aan de deelgebieden maandelijks 
doorgestort op basis van deze aangepaste cijfers. Ze worden gevormd door de som van de 
aangepaste raming van begrotingsjaar (t) en het definitieve saldo van het begrotingsjaar (t-1). 

De middelen die de deelgebieden ontvangen tijdens begrotingsjaar (t) zijn dus steeds samengesteld 
uit een raming van het lopende begrotingsjaar en een saldo uit het afgelopen begrotingsjaar. 
Schematisch geeft dit het volgende voor de overdrachten tijdens begrotingsjaar (t): 

 

fase moment cijfers BJ (t) cijfers BJ (t-1) overdrachten BJ (t)
BO (t-1) sep (t-2) initiële raming
BA (t-1) feb (t-1) aangepaste raming
BO (t) sep (t-1) initiële raming vermoedelijke raming = INI (t) + vermSALDO (t-1)

BA (t) feb (t) aangepaste raming definitieve vaststelling = AANG (t) + defSALDO (t-1)

BO (t+1) sep (t) vermoedelijke raming
BA (t+1) feb (t+1) definitieve vaststelling

vermoedelijk saldo (t-1) = vermoedelijke raming (t-1) - aangepaste raming (t-1)

definitief saldo (t-1) = definitieve vaststelling (t-1) - aangepaste raming (t-1)



271410/001DOC 55

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

De dotaties in deze begroting zijn berekend op basis van volgende parameters: 

 

Na het in rekening brengen van de verschillende elementen die hierboven werden beschreven (i – vi), 
worden de dotaties als volgt verdeeld over de deelgebieden: 

 

In wat volgt wordt worden deze bedragen in detail uiteengezet. Bij de aanpassing aan de reële bbp-
groei van de dotaties wordt bij sommige dotaties slechts een gedeelte van de groei in rekening 
gebracht. Door deze niet-integrale doorrekening van de reële bbp-groei leveren de deelgebieden een 
bijdrage tot de financiering van de vergrijzingskosten. De parameters gebruikt bij de definitieve 
vaststelling van vorige begrotingsjaren zijn in bijlage opgenomen. 

  

begrotingsaanpassing - budget ajusté 2020
situatie op (…) voor BJ (t) / 2019 2020 2019 2020 2019 2020 2019 2020
situation à (…) pour AB (t) DEF AANG/AJUST DEF AANG/AJUST DEF AANG/AJUST DEF AANG/AJUST

ICP / IPC jaar / année (t) 1,44% 0,80%
reële bbp-groei / croissance réelle PIB jaar / année (t) 1,40% -10,60%

per inwoner / par habitant jaar / année (t) 0,909153082306746% -11,0763403816407%

0 tot en met 18 jaar / 0 à 18 ans inclus 1/1/(t) 1 348 068 1 354 577 796 521 794 133 289 449 290 355 15 736 15 919
+80 jaar / +80 ans 1/1/(t) 359 932 369 444 169 306 171 146 44 345 44 154 3 725 3 869
totale bevolking / population totale 1/1/(t) 6 589 069 6 629 143 3 633 795 3 645 243 1 208 542 1 218 255 77 527 77 949

aftrek MAF / déduction MàF jaar / année (t) 4 274 000 0 696 000 0 294 000 0 4 000 0
aftrek ziekenhuisinfrastructuur / déduction 
infrastructure hôpitaux

jaar / année (t) 340 266 000 352 643 000 195 817 000 193 675 000 60 197 000 65 597 000 3 341 000 3 512 000

Vgem - Cfl Fgem - Cfr GGC - COCOM Dgem - Cg

parameter / paramètre

Vgew - Rfl Wgew - Rw BHG - RBC Dgem - Cg

aangepaste doorstortingen 2020 (incl. saldo t-1) x 1000 EUR
Vgem Fgem GGC Dgem TOT

(1) dotatie gezinsbijslagen 3 908 841,007 2 241 719,936 838 093,621 46 272,423 7 034 926,987
wo admin. kost 0,000 0,000 -23,077 0,000 -23,077

(2) dotatie ouderenzorg 2 539 514,155 1 136 651,973 276 629,740 25 988,914 3 978 784,782
(3) aftrek MAF 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000
(4) = (2) - (3) dotatie miv (3) 2 539 514,155 1 136 651,973 276 629,740 25 988,914 3 978 784,782
(5) dotatie gezondheidszorgen & hulp aan personen 486 711,863 232 508,907 103 729,907 5 970,237 828 920,914
(6) negatief bedrag toegewezen gedeelte PB GGC 0,000 0,000 16 217,417 0,000 16 217,417
(7)= (5) - (6) dotatie miv (5) 486 711,863 232 508,907 87 512,490 5 970,237 812 703,497
(8) = (9) + (10) dotatie ziekenhuizen 357 519,303 199 878,969 55 256,510 3 532,033 616 186,815
(9) wo deel 1 (nt-univ.) 300 022,288 161 250,841 55 256,510 3 532,033 520 061,671
(10) wo deel 2 (univ.) 57 497,014 38 628,129 0,000 0,000 96 125,143
(11) aftrek investeringsuitgaven 314 609,000 196 896,000 61 961,000 3 252,000 576 718,000
(12) = (8) - (11) dotatie miv (9) 42 910,303 2 982,969 -6 704,490 280,033 39 468,815
(13) dotatie justitiehuizen 53 155,511 35 723,341 0,000 619,978 89 498,830
(14) dotatie interuniv. attractiepolen 16 399,959 12 885,683 0,000 0,000 29 285,642
(15) bijkomende middelen Dgem 0,000 0,000 0,000 7 000,000 7 000,000
(1) + (4) + (7) + (12) + 
(13) + (14) + (15) TOT 7 047 532,798 3 662 472,809 1 195 531,361 86 131,584 11 991 668,552
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2. Bespreking per dotatie 
 

2.1 Dotatie gezinsbijslagen 

De dotatie gezinsbijslagen 21 wordt sinds begrotingsjaar 2015 toegekend aan de Vlaamse 
Gemeenschap, de Franse Gemeenschap, de GGC en de Duitstalige Gemeenschap. De berekening ervan 
verloopt als volgt: 

 

In de dotatie zoals hierboven berekend zit ook de kost vervat voor het administratieve beheer en de 
uitbetaling van de gezinsbijslagen 22. De kost per deelgebied wordt als volgt berekend: 

 

  

                                                           
21 Zoals bedoeld in art 47/5, BFW en art 58terdecies, wet 1983. 
22 Zoals bedoeld in art 68quinquies, § 1 & §2, BFW en art 60sexies, § 1 & §2, wet 1983. De Vlaamse, Franse en 
Duitstalige Gemeenschap staan sinds 1 januari 2019 zelf in voor het administratieve beheer en de uitbetaling van 
de gezinsbijslagen; de GGC sinds 1 januari 2020. Vandaar dat er enkel voor de GGC nog een afrekeningssaldo is 
voor begrotingsjaar 2019. 

BJ 2015
basisbedrag BJ 2015 =
basisbedrag BJ 2013 (art 47/5, BFW)
aangepast aan

evolutie consumptieprijsindex 2014 en 2015
evolutie aantal 0 tem 18 jarigen alle deelgebieden samen 1/1/2013 - 1/1/2015

verdeeld over Vgem, Fgem, GGC & Dgem obv aandeel van elk deelgebied in totaal 
aantal 0 tem 18 jarigen alle deelgebieden samen op 1/1/2015
BJ 2016 e.v.
bedrag per deelgebied (t) =
bedrag per deelgebied (t-1)

aangepast aan
evolutie consumptieprijsindex (t)
25% van reële bbp-groei per inwoner (t)
evolutie aantal 0 tem 18 jarigen per deelgebied 1/1/(t-1) - 1/1/(t)

BJ 2015
basisbedrag BJ 2015 (art 68quinquies, BFW)
verdeeld over Vgem, Fgem, GGC & Dgem obv aandeel van elk deelgebied in totaal 
aantal 0 tem 18 jarigen alle deelgebieden samen op 1/1/2015
BJ 2016 e.v.
bedrag per deelgebied (t) =
bedrag per deelgebied (t-1)

aangepast aan
evolutie consumptieprijsindex (t)
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De geraamde dotatie gezinsbijslagen voor begrotingsjaar 2020 wordt als volgt verdeeld over de vier 
deelgebieden: 

 

 

 

  

begrotingsaanpassing 2020 x 1000 EUR
Vgem Fgem GGC Dgem TOT

definitief bedrag 2015
dotatie gezinsbijslagen (=basisbedrag dotatie 
volgende jaren)

3 585 361,202 2 125 909,303 759 864,666 42 561,048 6 513 696,218

wo admin. kost 117 955,864 69 940,922 24 999,014 1 400,229 214 296,029

aangepaste raming 2020 (excl. saldo t-1)
dotatie gezinsbijslagen 3 913 870,568 2 248 546,129 838 942,259 45 995,839 7 047 354,795
wo admin. kost 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000

definitief afrekeningssaldo 2019
dotatie gezinsbijslagen -5 029,560 -6 826,193 -848,638 276,584 -12 427,808
wo admin. kost 0,000 0,000 -23,077 0,000 -23,077

aangepaste doorstortingen 2020 (incl. saldo t-1)
dotatie gezinsbijslagen 3 908 841,007 2 241 719,936 838 093,621 46 272,423 7 034 926,987
wo admin. kost 0,000 0,000 -23,077 0,000 -23,077
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2.2 Dotatie ouderenzorg 

De dotatie ouderenzorg 23 wordt sinds begrotingsjaar 2015 toegekend aan de Vlaamse Gemeenschap, 
de Franse Gemeenschap, de GGC en de Duitstalige Gemeenschap. De berekening ervan verloopt als 
volgt: 

 

Zoals toegelicht in punt 1.vi werd in begrotingsjaar 2015 nog een correctie aangebracht om rekening 
te houden met de geïsoleerde geriatriediensten die tussen 2013 en 2015 zijn gefusioneerd. Deze 
bedragen na correctie vormen de basis voor de berekening van de dotaties in de volgende 
begrotingsjaren (detail zie tabel hieronder). 

Zoals toegelicht in punt 1.iii wordt de tussenkomst voor de vergoedingen in het stelsel van de 
maximumfactuur die nog door de federale overheid worden betaald, teruggevorderd van de 
gemeenschappen en de GGC door deze in mindering te brengen van de dotatie ouderenzorg. Het RIZIV 
raamt het bedrag van die kosten per deelgebied en per begrotingsjaar (detail zie tabel hieronder).  

  

                                                           
23 Zoals bedoeld in art 47/7, BFW en art 58quindecies, wet 1983. Het gaat om de rust- en verzorgingstehuizen, 
rusthuizen voor bejaarden, dagverzorgingscentra, centra voor kort verblijf, geïsoleerde geriatrische diensten en 
tegemoetkoming voor hulp aan bejaarden. 

BJ 2015
basisbedrag BJ 2015 =
basisbedrag BJ 2013 (art 47/7, BFW)
aangepast aan

evolutie consumptieprijsindex 2014 en 2015
evolutie aantal plus 80 jarigen alle deelgebieden samen 1/1/2013 - 1/1/2015

verdeeld over Vgem, Fgem, GGC & Dgem obv aandeel van elk deelgebied in totaal 
aantal plus 80 jarigen alle deelgebieden samen op 1/1/2015
correctie fusies geïsoleerde geriatriediensten (niet voor Dgem): zie toelichting in 
de tekst
BJ 2016
bedrag per deelgebied 2016 =
bedrag per deelgebied 2015 na correctie
aangepast aan

evolutie consumptieprijsindex 2016
82,5% van reële bbp-groei per inwoner 2016
evolutie per deelgebied aantal plus 80 jarigen 1/1/2015 - 1/1/2016

BJ 2017 e.v.
bedrag per deelgebied (t) =
bedrag per deelgebied (t-1)

aangepast aan
evolutie consumptieprijsindex (t)
65% van reële bbp-groei per inwoner (t)
gedeelte groei >2,25%
evolutie per deelgebied aantal plus 80 jarigen 1/1/(t-1) - 1/1/(t)
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De geraamde dotatie ouderenzorg voor begrotingsjaar 2020 wordt als volgt verdeeld over de vier 
deelgebieden: 

 

begrotingsaanpassing 2020 x 1000 EUR
Vgem Fgem GGC Dgem TOT

definitief bedrag 2015
dotatie ouderenzorg 2 180 144,484 1 091 292,541 301 689,675 22 523,981 3 595 650,681
correctie fusies -2 186,349 -14 541,109 -26 285,077 0,000 -43 012,535
dotatie na correctie (=basisbedrag dotatie 
volgende jaren)

2 177 958,136 1 076 751,431 275 404,598 22 523,981 3 552 638,146

aangepaste raming 2020 (excl. saldo t-1)
dotatie ouderenzorg 2 538 378,934 1 135 152,182 277 219,885 26 609,843 3 977 360,844
aftrek MAF 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000
dotatie na aftrek 2 538 378,934 1 135 152,182 277 219,885 26 609,843 3 977 360,844

definitief afrekeningssaldo 2019
dotatie ouderenzorg 1 135,221 1 499,791 -590,145 -620,930 1 423,938
aftrek MAF 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000
dotatie na aftrek 1 135,221 1 499,791 -590,145 -620,930 1 423,938

aangepaste doorstortingen 2020 (incl. saldo t-1)
dotatie ouderenzorg 2 539 514,155 1 136 651,973 276 629,740 25 988,914 3 978 784,782
aftrek MAF 0,000 0,000 0,000 0,000 0,000
dotatie na aftrek 2 539 514,155 1 136 651,973 276 629,740 25 988,914 3 978 784,782
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2.3 Dotatie gezondheidszorgen 

De dotatie gezondheidszorgen 24 wordt sinds begrotingsjaar 2015 toegekend aan de Vlaamse 
Gemeenschap, de Franse Gemeenschap, de GGC en de Duitstalige Gemeenschap. De berekening ervan 
verloopt als volgt: 

 

Zoals toegelicht in punt 1.vi werd in begrotingsjaar 2015 nog een correctie aangebracht om rekening 
te houden met de gespecialiseerde geïsoleerde diensten voor revalidatie  en behandeling die tussen 
2013 en 2015 zijn gefusioneerd. Deze bedragen na correctie vormen de basis voor de berekening van 
de dotaties in de volgende begrotingsjaren (detail zie tabel hieronder). 

Zoals toegelicht in punt 1.ii, wanneer het toegewezen gedeelte van de opbrengst van de federale PB 
na aanrekening van het overgangsbedrag en de responsabiliseringsbijdrage pensioenen voor de GGC 
negatief is, wordt dit aangerekend op de dotatie gezondheidszorgen (detail zie tabel hieronder).  

  

                                                           
24 Zoals bedoeld in art 47/8, BFW en art 58sexdecies, wet 1983. Het gaat om de bevoegdheden inzake 
gezondheidszorgen en hulp aan personen die niet vervat zitten in de dotaties ouderenzorg en investeringen 
ziekenhuizen. 

BJ 2015
basisbedragen BJ 2015 per deelgebied (art 47/8, BFW & art 58sexdecies, wet 
1983)
correctie fusies gespecialiseerde geïsoleerde diensten revalidatie en behandeling 
(niet voor Dgem): zie toelichting in de tekst
BJ 2016
bedrag per deelgebied 2016 =
bedrag per deelgebied 2015 na correctie
aangepast aan

evolutie consumptieprijsindex 2016
82,5% van reële bbp-groei 2016
evolutie van het aandeel van de bevolking van het deelgebied in de totale 
bevolking van het Rijk 1/1/2015 - 1/1/2016

BJ 2017 e.v.
bedrag per deelgebied (t) =
bedrag per deelgebied (t-1)

aangepast aan
evolutie consumptieprijsindex (t)
65% van reële bbp-groei (t)
groei >2,25%
evolutie van het aandeel van de bevolking van het deelgebied in de totale 
bevolking van het Rijk 1/1/(t-1) - 1/1/(t)
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De geraamde dotatie gezondheidszorgen voor begrotingsjaar 2020 wordt als volgt verdeeld over de 
vier deelgebieden: 

 

 

  

begrotingsaanpassing 2020 x 1000 EUR
Vgem Fgem GGC Dgem TOT

definitief bedrag 2015
dotatie gezondheidszorgen 472 033,613 257 732,297 128 644,410 5 695,663 864 105,983
correctie fusies -10 529,008 -34 086,512 -31 254,070 0,000 -75 869,591
dotatie na correctie (=basisbedrag dotatie 
volgende jaren)

461 504,605 223 645,785 97 390,340 5 695,663 788 236,392

aangepaste raming 2020 (excl. saldo t-1)
dotatie gezondheidszorgen 487 127,162 232 993,098 103 591,778 5 968,208 829 680,247
aanrekening negatief bedrag fed PB 0,000 0,000 -16 197,965 0,000 -16 197,965
dotatie na aanrekening 487 127,162 232 993,098 87 393,814 5 968,208 813 482,282

definitief afrekeningssaldo 2019
dotatie gezondheidszorgen -415,299 -484,192 138,129 2,029 -759,333
aanrekening negatief bedrag fed PB 0,000 0,000 -19,452 0,000 -19,452
dotatie na aanrekening -415,299 -484,192 118,677 2,029 -778,786

aangepaste doorstortingen 2020 (incl. saldo t-1)
dotatie gezondheidszorgen 486 711,863 232 508,907 103 729,907 5 970,237 828 920,914
aanrekening negatief bedrag fed PB 0,000 0,000 -16 217,417 0,000 -16 217,417
dotatie na aanrekening 486 711,863 232 508,907 87 512,490 5 970,237 812 703,497
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2.4 Dotatie investeringen ziekenhuizen 

De dotatie investeringen ziekenhuizen 25 wordt sinds begrotingsjaar 2016 toegekend aan de Vlaamse 
Gemeenschap, de Franse Gemeenschap, de GGC en de Duitstalige Gemeenschap.  

De berekening van het totaalbedrag voor alle deelgebieden samen verloopt als volgt: 

 

Daarna wordt het totaalbedrag zoals hierboven berekend elk jaar opnieuw verdeeld over een gedeelte 
dat betrekking heeft op de niet-universitaire ziekenhuizen en een gedeelte dat betrekking heeft op de 
universitaire ziekenhuizen. De verdeling over deze twee gedeeltes en over de deelgebieden verloopt 
als volgt: 

 

Zoals toegelicht in punt 1.iv worden de uitgaven die nog door de federale overheid worden gedaan 
voor de ziekenhuizen die afhangen van de deelgebieden, teruggevorderd van de gemeenschappen en 
de GGC door deze in mindering te brengen van de dotatie investeringen ziekenhuizen. Het RIZIV raamt 
het bedrag van die uitgaven per deelgebied en per begrotingsjaar (detail zie tabel hieronder). 

 

                                                           
25 Zoals bedoeld in art 47/9, BFW en art 58septiesdecies, wet 1983. Het gaat om de bevoegdheden inzake de 
investeringskost van de ziekenhuisinfrastructuur en de medisch-technische diensten. 

TOTAALBEDRAG ALLE DEELGEBIEDEN SAMEN
BJ 2016
basisbedrag BJ 2016 =
basisbedrag BJ 2013 (art 47/9, BFW)
aangepast aan

evolutie consumptieprijsindex 2014, 2015 en 2016
reële bbp-groei 2014, 2015 en 2016

BJ 2017 e.v.
bedrag (t) =
bedrag (t-1)

aangepast aan
evolutie consumptieprijsindex (t)
65% van reële bbp-groei (t)
groei >2,25%

VERDELING TOTAALBEDRAG
deel 1: niet-universitaire ziekenhuizen
84,4% * totaalbedrag (t)
verdeeld over Vgem, Fgem, GGC & Dgem obv aandeel van elk deelgebied in totale 
bevolking alle deelgebieden samen op 1/1/ (t)

deel 2: universitaire ziekenhuizen
15,6% * totaalbedrag (t)
verdeeld over Vgem en Fgem obv aandeel van elk deelgebied in totale bevolking 
van het Rijk op 1/1/ (t)  met Vgem  = Vgew + 20%BHG en Fgem  = Wgew + 
80%BHG
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De geraamde dotatie investeringen ziekenhuizen voor begrotingsjaar 2020 wordt als volgt verdeeld 
over de vier deelgebieden 26: 

 

 

  

                                                           
26 Wanneer de dotatie ziekenhuizen na aftrek van de federaal gefinancierde uitgaven negatief is, wordt dit bedrag 
aangerekend op de overige dotaties bedoeld in art 47/4, BFW en 58duodecies, wet 1983. Dit is bij 
begrotingsaanpassing 2020 enkel het geval voor de GGC. 

begrotingsaanpassing 2020 x 1000 EUR
Vgem Fgem GGC Dgem TOT

definitief bedrag 2016
dotatie investeringen ziekenhuizen (totaal = 
basisbedrag dotatie volgende jaren)

349 086,122 197 494,978 53 721,207 3 466,198 603 768,505

deel 1: niet-universitair (84,4%) 292 952,585 159 440,628 53 721,207 3 466,198 509 580,618
deel 2: universitair (15,6%) 56 133,537 38 054,350 0,000 0,000 94 187,887

aangepaste raming 2020 (excl. saldo t-1)
dotatie investeringen ziekenhuizen 357 819,902 200 265,734 55 182,929 3 530,832 616 799,397

deel 1: niet-universitair (84,4%) 300 278,290 161 586,640 55 182,929 3 530,832 520 578,691
deel 2: universitair (15,6%) 57 541,612 38 679,094 0,000 0,000 96 220,706

aftrek federale investeringsuitgaven 352 643,000 193 675,000 65 597,000 3 512,000 615 427,000
dotatie na aftrek 5 176,902 6 590,734 -10 414,071 18,832 1 372,397

definitief afrekeningssaldo 2019
dotatie investeringen ziekenhuizen -300,600 -386,764 73,581 1,200 -612,583

deel 1: niet-universitair (84,4%) -256,002 -335,799 73,581 1,200 -517,020
deel 2: universitair (15,6%) -44,598 -50,965 0,000 0,000 -95,563

aftrek federale investeringsuitgaven 38 034,000 -3 221,000 3 636,000 260,000 38 709,000
dotatie na aftrek 37 733,400 -3 607,764 3 709,581 261,200 38 096,417

aangepaste doorstortingen 2020 (incl. saldo t-1)
dotatie investeringen ziekenhuizen 357 519,303 199 878,969 55 256,510 3 532,033 616 186,815

deel 1: niet-universitair (84,4%) 300 022,288 161 250,841 55 256,510 3 532,033 520 061,671
deel 2: universitair (15,6%) 57 497,014 38 628,129 0,000 0,000 96 125,143

aftrek federale investeringsuitgaven 314 609,000 196 896,000 61 961,000 3 252,000 576 718,000
dotatie na aftrek 42 910,303 2 982,969 -6 704,490 280,033 39 468,815
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2.5 Dotatie justitiehuizen 

De dotatie justitiehuizen 27 wordt sinds begrotingsjaar 2015 toegekend aan de Vlaamse Gemeenschap, 
de Franse Gemeenschap en de Duitstalige Gemeenschap. De berekening ervan verloopt als volgt: 

 

De BFW voorziet voor de drie gemeenschappen een veiligheidsnet 28 wanneer de gemiddelde jaarlijkse 
groei van de dotatie over drie jaar lager ligt dan de gemiddelde jaarlijkse groei van het aantal 
opdrachten in uitvoering van federale wetgeving in dezelfde periode. Het eerste begrotingsjaar waarin 
dit mechanisme van toepassing is, is begrotingsjaar 2019 29. 

Het Rekenhof heeft het aantal opdrachten in uitvoering van federale wetgeving voor de jaren 2015-
2018 per gemeenschap vastgesteld: 

 

De gemiddelde jaarlijkse groei moet berekend worden als het rekenkundige gemiddelde van de 
jaarlijkse groeipercentages, dit geeft volgende resultaten voor de beschouwde periode: 

 

Het veiligheidsnet is van toepassing voor de gemeenschap waarvoor de groei zoals hierboven 
berekend hoger ligt dan het rekenkundige gemiddelde van de jaarlijkse nominale groeipercentages 
van de dotaties in dezelfde periode. Deze nominale groeipercentages zijn samengesteld uit de 
aanpassing aan de consumptieprijsindex en de reële bbp-groei. Ze zijn voor de drie gemeenschappen 
dezelfde en bedragen: 

                                                           
27 Zoals bedoeld in art 47/10, BFW en art 58octodecies, wet 1983. 
28 Art 47/10, derde lid, BFW. Voor meer details zie ook art 52 van de Toelichting bij het voorstel van bijzondere 
wet (24/7/2013, DOC Kamer 53 2974/001). 
29 Dit mechanisme wordt om de drie jaar toegepast. De volgende telling door het Rekenhof van het aantal 
opdrachten in uitvoering van federale wetgeving zal dus plaatsvinden in 2022 en zal de periode 2019-2021 
beschouwen. 

BJ 2015
basisbedragen BJ 2015 per deelgebied (art 47/10, BFW & art 58octodecies, wet 
1983)
BJ 2016 e.v.
bedrag per deelgebied (t) =
bedrag per deelgebied (t-1)

aangepast aan
evolutie consumptieprijsindex (t)
reële bbp-groei (t)

Vgem Fgem Dgem Vgem Fgem Dgem
2015 29980 31852 426
2016 28615 31716 381 -4,55% -0,43% -10,56%
2017 28949 34590 420 1,17% 9,06% 10,24%
2018 30613 35405 473 5,75% 2,36% 12,62%

aantal opdrachten % groei aantal opdrachten

Vgem Fgem Dgem
0,79% 3,66% 4,10%

rekenkundig gemiddelde % groei aantal 
opdrachten
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De gemiddelde jaarlijkse groei wordt berekend zoals bij het aantal opdrachten en bedraagt 3,51%. 

Dit betekent dus dat het veiligheidsnet toegepast moet worden voor de Franse Gemeenschap (3,66% 
> 3,51%) en de Duitstalige Gemeenschap (4,10% > 3,51%). Voor de Vlaamse Gemeenschap is het niet 
van toepassing (0,79% < 3,51%). 

Voor de berekening van de dotatie van 2019 moet voor de Franse en de Duitstalige Gemeenschap dus 
rekening gehouden worden met de hogere stijging van het aantal opdrachten 30. 

Het basisbedrag voor de berekening van de dotatie 2019 is het bedrag dat voor 2018 berekend werd. 
Vermits het definitief vastgestelde bedrag voor 2018 nog geen rekening hield met de hogere stijging 
van de opdrachten, moet dit basisbedrag opnieuw berekend worden. Deze berekening beïnvloedt de 
toegekende dotatie voor het jaar 2018 niet meer, maar wordt enkel uitgevoerd om het nieuwe 
basisbedrag voor de berekening van de dotatie 2019 te bekomen. 

Het basisbedrag 2018 waarbij rekening wordt gehouden met de hogere stijging van het aantal 
opdrachten wordt per gemeenschap als volgt berekend: 

 

Daarna wordt dit verhoogde basisbedrag 2018 aangepast aan de consumptieprijsindex en de reële 
bbp-groei van 2019 om de dotatie 2019 te bekomen. Voor de Franse Gemeenschap betekent dit dat 
het verhoogde basisbedrag 2018 berekend wordt door het bedrag 2015 aan te passen aan een stijging 
van 11,15% (afgerond); voor de Duitstalige Gemeenschap is dat een stijging van 11,03% (afgerond): 

 

  

                                                           
30 Voor de Vlaamse Gemeenschap verloopt de berekening van de dotatie 2019 zoals dat voor de vorige jaren het 
geval was: dotatie 2019 = definitieve dotatie 2018 aangepast aan consumptieprijsindex en reële bbp-groei 2019. 

CPI bbp TOT
2015
2016 1,97% 1,20% 3,19%
2017 2,13% 1,70% 3,87%
2018 2,05% 1,40% 3,48%

jaarlijks nominaal groei% dotatie

aantal opdrachten 2018
aantal opdrachten 2015

basisbedrag 2018 hogere stijging = basisbedrag 2015 *

Fgem Dgem
2015 34 610 699,00 602 058,00
2018DEF 38 387 387,01 667 754,02 bedrag 2015 aangepast aan CPI & reële bbp-groei

2018verhoogd 38 471 424,03 668 482,24 bedrag 2015 aangepast aan groei aantal opdrachten 
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Het definitieve afrekeningssaldo voor begrotingsjaar 2019 houdt rekening met het veiligheidsnet. 

De geraamde dotatie justitiehuizen voor begrotingsjaar 2020 wordt als volgt verdeeld over de drie 
deelgebieden: 

 

 

  

begrotingsaanpassing 2020 x 1000 EUR
Vgem Fgem Dgem TOT

definitief bedrag 2015
dotatie justitiehuizen (=basisbedrag dotatie 
volgende jaren)

51 737,934 34 610,699 602,058 86 950,691

aangepaste raming 2020 (excl. saldo t-1)
dotatie justitiehuizen 53 190,309 35 660,178 619,634 89 470,121

definitief afrekeningssaldo 2019
dotatie justitiehuizen -34,797 63,163 0,344 28,709

aangepaste doorstortingen 2020 (incl. saldo t-1)
dotatie justitiehuizen 53 155,511 35 723,341 619,978 89 498,830
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2.6 Dotatie interuniversitaire attractiepolen 

De dotatie interuniversitaire attractiepolen 31 wordt sinds begrotingsjaar 2018 toegekend aan de 
Vlaamse Gemeenschap en de Franse Gemeenschap. De berekening ervan verloopt als volgt: 

 

De geraamde dotatie interuniversitaire attractiepolen voor begrotingsjaar 2020 wordt als volgt 
verdeeld over de twee deelgebieden: 

 

  

                                                           
31 Zoals bedoeld in art 47/11, BFW. 

BJ 2018
basisbedragen BJ 2018 per deelgebied (art 47/11, BFW)
BJ 2019 e.v.
bedrag per deelgebied (t) =
bedrag per deelgebied (t-1)

aangepast aan
evolutie consumptieprijsindex (t)
reële bbp-groei (t)

begrotingsaanpassing 2020 x 1000 EUR
Vgem Fgem TOT

definitief bedrag 2018
dotatie interuniversitaire attractiepolen 
(=basisbedrag dotatie volgende jaren)

17 704,421 13 910,617 31 615,038

aangepaste raming 2020 (excl. saldo t-1)
dotatie interuniversitaire attractiepolen 16 410,695 12 894,118 29 304,813

definitief afrekeningssaldo 2019
dotatie interuniversitaire attractiepolen -10,736 -8,435 -19,171

aangepaste doorstortingen 2020 (incl. saldo t-1)
dotatie interuniversitaire attractiepolen 16 399,959 12 885,683 29 285,642
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Afkortingen: 

BHG Brussels Hoofdstedelijk Gewest 
BJ begrotingsjaar 
Dgem Duitstalige Gemeenschap 
Fgem Franse Gemeenschap 
GGC Gemeenschappelijke gemeenschapscommissie 
Vgem Vlaamse Gemeenschap 
Vgew Vlaams Gewest 
Wgew Waals Gewest 

 

Bijlage: 

Bevolkingsparameters gebruikt bij de definitieve vaststelling van vorige begrotingsjaren 

  

  

Vgew - Rf BHG - RBC Wgew - Rw Fgem - Cfr Dgem - Cg
0 tem 18 jarigen
0 à 18 ans inclus

2013 1 313 897 272 698 798 279 782 225 16 054
2014 1 318 481 276 748 799 144 783 238 15 906
2015 1 323 333 280 461 800 368 784 659 15 709
2016 1 328 368 284 573 800 154 784 489 15 665
2017 1 334 651 286 183 799 859 784 212 15 647
2018 1 341 382 288 079 798 446 782 828 15 618
2019 1 348 068 289 449 796 521 780 785 15 736

plus 80 jarigen
plus de 80 ans

2013 305 918 45 317 162 605 159 427 3 178
2014 316 794 45 293 165 413 162 122 3 291
2015 327 835 45 366 167 488 164 101 3 387
2016 336 284 45 090 168 151 164 667 3 484
2017 344 875 44 825 168 466 164 863 3 603
2018 352 120 44 736 168 874 165 189 3 685
2019 359 932 44 345 169 306 165 581 3 725

totale bevolking
population totale

2013 6 381 859 1 154 635 3 563 060 3 486 970 76 090
2014 6 410 705 1 163 486 3 576 325 3 500 052 76 273
2015 6 444 127 1 175 173 3 589 744 3 513 416 76 328
2016 6 477 804 1 187 890 3 602 216 3 525 571 76 645
2017 6 516 011 1 191 604 3 614 473 3 537 553 76 920
2018 6 552 967 1 198 726 3 624 377 3 547 192 77 185
2019 6 589 069 1 208 542 3 633 795 3 556 268 77 527
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Division 36 – Dépenses pour le compte des 
Communautés visant à financer un partie du 
maximum à facturer et de certains 
investissements dans les infrastructures et les 
services médico-techniques des hôpitaux 
 
 

Afdeling 36 – Uitgaven voor rekening van de 
Gemeenschappen ter financiering van een deel 
van de maximumfactuur en van bepaalde  
investeringen in de infrastructuur en de 
medisch-technische diensten van de 
ziekenhuizen 
 

La Section 36 contient pour chaque 
communauté et pour la Commission 
communautaire commune (CCC) une allocation 
de base dont le montant correspond aux 
dépenses que l’INAMI réalise pour le compte de 
ces entités en matière de financement des 
investissements visés à l’article 47/9, § 4, de la 
loi spéciale du 16 janvier 1989 relative au 
financement des communautés et régions et à 
l’article 58septiesdecies, alinéa 2, de la loi du 31 
décembre 1983 de réformes institutionnelles 
pour la Communauté germanophone. 

Op deze afdeling 36 wordt voor elke 
gemeenschap en de Gemeenschappelijke 
Gemeenschapscommissie een basisallocatie 
voorzien die overeenstemt met de uitgaven die 
het RIZIV voor rekening van deze entiteiten 
uitvoert met betrekking tot de financiering van 
de investeringen bedoeld in artikel 47/9, § 4, van 
de bijzondere wet van 16 januari 1989 
betreffende de financiering van de 
gemeenschappen en de gewesten en in artikel 
58septiesdecies, tweede lid, van de wet van 31 
december 1983 tot hervorming der instellingen 
voor de Duitstalige Gemeenschap. 
 

Il s’agit des investissements A1-A3 dans les 
infrastructures hospitalières et les services 
médico-techniques, qui relèvent de la 
compétence des communautés et de la 
Commission communautaire commune depuis 
l’année budgétaire 2016. Mais en ce qui 
concerne les investissements décidés avant le 
transfert de compétences et dont le 
financement affectera les finances publiques 
pendant au moins encore 33 ans, les dispositions 
légales précitées prévoient que le pouvoir 
fédéral continuera à assurer le financement de 
ces investissements pour le compte des 
communautés et de la CCC bien au-delà du 
transfert de compétences, même si ces 
investissements constituent une compétence 
communautaire. Les crédits de dépenses qui 
sont nécessaires pour réaliser ce financement 
fédéral sont inscrits à la présente section. 
 

Het betreft de investeringen A1-A3 in de 
infrastructuur en de medisch-technische 
diensten van de ziekenhuizen waarvoor de 
gemeenschappen en de GGC sinds 
begrotingsjaar 2016 bevoegd zijn. Voor wat de 
investeringen betreft die vóór de 
bevoegdheidsoverheveling werden beslist maar 
waarvan de financiering nog gedurende 
maximaal 33 jaar de overheidsfinanciën zullen 
beïnvloeden, is in voormelde wetsbepalingen 
voorzien dat niettegenstaande de financiering 
van deze investeringen een 
gemeenschapsaangelegenheid is, de federale 
overheid deze financiering, voor rekening van de 
gemeenschappen en de GGC, blijft verzekeren 
ná de bevoegdheidsoverheveling. De hiervoor 
vereiste uitgavenkredieten worden op deze 
afdeling ingeschreven. 

La Section 36 comporte également pour chaque 
communauté et pour la CCC une allocation de 
base dont le montant concerne les dépenses 
réalisées par l’INAMI en matière de 
rémunérations «maximum à facturer» dans les 
matières communautaires et qui correspond aux 
interventions dues par les communautés et la 
CCC en vertu de l’article 68quinquies, § 3, de la 

Op deze afdeling 36 wordt eveneens voor elke 
gemeenschap en de GGC een basisallocatie 
voorzien die verband houdt met de uitgaven die 
het RIZIV doet inzake de vergoeding 
«maximumfactuur» in 
gemeenschapsaangelegenheden en die 
overeenstemt met de door de gemeenschappen 
en de GGC verschuldigde tussenkomsten 
bedoeld in artikel 68quinquies, § 3, van dezelfde 
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même loi spéciale et de l’article 60sexies, § 3, de 
la même loi ordinaire. 

bijzondere wet en artikel 60sexies, § 3, van 
dezelfde gewone wet. 
 

En vertu de l’article 94, § 1ter, de la loi spéciale 
du 8 août 1980 de réformes institutionnelles, le 
pouvoir fédéral reste chargé, au plus tard 
jusqu’au 31 décembre 2019, d’intégrer, dans sa 
«facture maximale», les interventions 
personnelles des bénéficiaires (c.-à.-d. les 
patients) pour les prestations de soins ayant trait 
à des compétences communautaires. Les crédits 
de dépenses nécessaires à cette fin sont inscrits 
à la présente section. 
 

Krachtens artikel 94, § 1ter, van de bijzondere 
wet van 8 augustus 1980 tot hervorming der 
instellingen, blijft de federale overheid uiterlijk 
tot 31 december 2019 belast om de persoonlijke 
aandelen van de rechthebbende (patiënten) 
voor de prestaties die betrekking hebben op de 
gemeenschapsbevoegdheden toch nog te 
integreren in zijn maximumfactuur. De hiervoor 
vereiste uitgavenkredieten worden eveneens op 
deze afdeling ingeschreven. 

En septembre 2019, l’INAMI a transmis ses 
estimations pour ces deux crédits de dépenses 
au SPF Finances. Les crédits prévus pour l’année 
budgétaire 2020 sont de 576 718 000 euros au 
total. Étant donné la fin des interventions dans 
le système du maximum à facturer le 31 
décembre 2019, aucun crédit n’a été inscrit pour 
2020. Le montant total sur cette section est 
réparti entre les entités comme suit: 

Het RIZIV heeft in september 2019 haar 
ramingen voor deze twee uitgavenkredieten aan 
de FOD Financiën bezorgd. De voorziene 
kredieten voor het begrotingsjaar 2020 
bedragen in totaal  
576 718 000 euro. Omdat het systeem van de 
tussenkomsten in de maximumfactuur eindigt 
op 31 december 2019 zijn hiervoor geen 
kredieten meer voorzien in 2020. Het 
totaalbedrag op deze afdeling wordt als volgt 
verdeeld over de deelgebieden: 

 

 

  

begrotingsaanpassing - budget ajusté 2020 x 1000 EUR
Vgem - Cfl Fgem - Cfr GGC - COCOM Dgem - Cg TOT

2019
begrotingscontrole - contrôle budgétaire 378 300,000          192 596,000          63 833,000            3 601,000              638 330,000          

bedrag weerhouden bij definitieve 
vaststelling dotatie 47/9, BFW - montant 
retenu lors de l'fixation définitive de la 

dotation 47/9, LSF

340 266,000          195 817,000          60 197,000            3 341,000              599 621,000          

verschil - écart -38 034,000          3 221,000              -3 636,000            -260,000                -38 709,000          
2020

aangepaste raming  - estimation ajustée 352 643,000         193 675,000         65 597,000            3 512,000              615 427,000         
krediet begrotingsaanpassing 2020 - 

crédit budget ajusté 2020
314 609,000         196 896,000         61 961,000            3 252,000              576 718,000         

2019
begrotingscontrole - contrôle budgétaire 4 274,000              696,000                 294,000                 4,000                      5 268,000              

bedrag weerhouden bij definitieve 
vaststelling dotatie 47/7, BFW - montant 
retenu lors de l'fixation définitive de la 

dotation 47/7, LSF

4 274,000              696,000                 294,000                 4,000                      5 268,000              

verschil - écart -                        -                        -                        -                        -                        
2020

aangepaste raming  - estimation ajustée -                          -                          -                          -                          -                          
krediet begrotingsaanpassing 2020 - 

crédit budget ajusté 2020
-                          -                          -                          -                          -                          

financiering van investeringen in ziekenhuizen (A1-A3) - financement des investissements 
dans les hôpitaux (A1-A3)

tussenkomsten in vergoeding maximumfactuur - interventions dans les rémunérations 
maximum à facturer
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Division 37 – Autres dotations aux 
Communautés 

Afdeling 37 – Andere dotaties aan de 
Gemeenschappen 

  
La loi spéciale de financement du 16 janvier 1989 
(LSF) accorde aux Communautés flamande et 
française une dotation pour le financement de 
l’enseignement universitaire dispensé aux 
étudiants étrangers (article 62, LSF). La dotation 
par communauté est lié annuellement à 
l’évolution de l’indice des prix à la 
consommation comme estimée/établie dans le 
budget économique le plus récent du Bureau 
fédéral du Plan (BfP). 

De bijzondere financieringswet van 16 januari 
1989 (BFW) kent aan de Vlaamse en de Franse 
Gemeenschap een dotatie toe voor de 
financiering van het universitair onderwijs dat aan 
buitenlandse studenten wordt verstrekt (artikel 
62, BFW). De dotatie per gemeenschap wordt 
jaarlijks aangepast aan de evolutie van de 
consumptieprijsindex zoals geraamd/vastgesteld 
in de meest recente economische begroting van 
het Federaal Planbureau (FPB). 
 

 

La LSF accorde aux Communautés flamande et 
française une dotation pour le transfert de 
personnel du Jardin Botanique Nationale de 
Belgique à ces communautés (article 62ter, LSF). 
Le montant de base dans la LSF est réparti entre 
les deux communautés selon leur part dans le 
personnel transféré. Ensuite la dotation par 
communauté est lié annuellement à l’évolution 
de l’indice des prix à la consommation et à la 
croissance réelle du PIB comme estimée/établie 
dans le budget économique le plus récent du 
BfP. 

De BFW kent aan de Vlaamse en de Franse 
Gemeenschap een dotatie toe voor de 
overdracht van het personeel van de Nationale 
Plantentuin van België naar deze 
gemeenschappen (artikel 62ter, BFW). Het 
basisbedrag in de BFW wordt over beide 
gemeenschappen verdeeld volgens hun aandeel 
in het overgedragen personeel. Daarna wordt de 
dotatie per gemeenschap jaarlijks aangepast aan 
de evolutie van de consumptieprijsindex en aan 
de reële bbp-groei zoals geraamd/vastgesteld in 
de meest recente economische begroting van 
het FPB. 

DOTATION ETUDIANTS ETRANGERS
Vlaamse Gem. 

Com. flamande
Franse Gem. 

Com. française
DOTATIE BUITENLANDSE STUDENTEN

montant définitif dotation 2018 39 219 478,66 79 626 893,88 definitief bedrag dotatie 2018
inflation 2019 x inflatie 2019

(a) montant définitif dotation 2019 39 784 239,15 80 773 521,15 definitief bedrag dotatie 2019
inflation 2020 x inflatie 2020

(b) estimation ajustée dotation 2020 40 102 513,07 81 419 709,32 aangepaste raming dotatie 2020

(c) estimation ajustée dotation 2019 39 846 990,32 80 900 924,18 aangepaste raming dotatie 2019
(d) = (a) - (c) solde de décompte définitif 2019 -62 751,17 -127 403,03 definitief afrekeningssaldo 2019

= (b) + (d) versements ajustés 2020 40 039 761,90 81 292 306,29 aangepaste doorstortingen 2020

economische begroting - budget économique 5 jun-juin 2020

1,0144

1,0080
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La loi de réformes institutionnelles pour la 
Communauté germanophone du 31 décembre 
1983 (loi 1983) accorde à la Communauté 
germanophone une dotation qui est égale au 
montant équivalent à l'indemnité qu'un 
sénateur désigné par le Parlement wallon 
perçoit (article 60ter, loi 1983). Ce montant est 
établi annuellement sur base du montant qui est 
fixé annuellement au Moniteur belge. 
 
 
Pour 2019 ce montant était égal à 127 288,04 
euros (Moniteur belge 16 janvier 2019); le solde 
du décompte est égal à 0 euros. Pour 2020 la 
dotation est égale à 127 296,58 euros (Moniteur 
belge 29 janvier 2020). 

De wet tot hervorming der instellingen voor de 
Duitstalige Gemeenschap van 31 december 1983 
(wet 1983) kent aan de Duitstalige 
Gemeenschap een dotatie toe gelijk aan het 
bedrag dat overeenstemt met de vergoeding die 
een senator ontvangt die wordt aangewezen 
door het Waalse Parlement (artikel 60ter, wet 
1983). Dit bedrag wordt jaarlijks bepaald op 
basis van het bedrag dat jaarlijks in het Belgisch 
Staatsblad wordt vastgesteld. 
 
Voor 2019 bedroeg dit bedrag 127 288,04 euro 
(Belgisch Staatsblad 16 januari 2019); het 
afrekeningssaldo bedraagt 0 euro. Voor 2020 
bedraagt de dotatie 127 296,58 euro (Belgisch 
Staatsblad 29 januari 2020). 
  

 

DOTATION JARDIN BOTANIQUE MEISE
Vlaamse Gem. 

Com. flamande
Franse Gem. 

Com. française
DOTATIE PLANTENTUIN MEISE

montant de base 2002 basisbedrag 2002
part personnel par rôle linguistique x 79,870% 20,130% aandeel personeel per taalrol
part dans le montant de base 4 520 177,45 1 139 231,72 aandeel in basisbedrag

inflation cumulée 2003-2018 x gecumuleerde inflatie 2003-2018
croissance cumulée 2003-2018 x gecumuleerde groei 2003-2018
montant définitif dotation 2018 7 356 554,42 1 854 090,95 definitief bedrag dotatie 2018
inflation 2019 x inflatie 2019
croissance réelle pib 2019 x reële groei bbp 2019

(a) montant définitif dotation 2019 7 566 963,65 1 907 120,92 definitief bedrag dotatie 2019
inflation 2020 x inflatie 2020
croissance réelle pib 2020 x reële groei bbp 2020

(b) estimation ajustée dotation 2020 6 818 984,43 1 718 605,83 aangepaste raming dotatie 2020

(c) estimation ajustée dotation 2019 7 571 424,67 1 908 245,24 aangepaste raming dotatie 2019
(d) = (a) - (c) solde de décompte définitif 2019 -4 461,01 -1 124,32 definitief afrekeningssaldo 2019

= (b) + (d) versements ajustés 2020 6 814 523,41 1 717 481,51 aangepaste doorstortingen 2020

economische begroting - budget économique 5 jun-juin 2020

5 659 409,17

0,8940
1,0080

1,0140
1,0144

1,1956
1,3613
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Section 06 – SPF Stratégie et Appui Sectie 06 – FOD Beleid en Ondersteuning 

 
Division organique 90 - 
Les crédits provisionnels  
 
Programme 1 - Les provisions 
 

Organisatieafdeling 90 - 
Interdepartementale provisies 
 
Programma 1 - Provisies 

A.B. 90.10.010001 - Crédit provisionnel destiné 
à couvrir des frais de justice et 
dédommagements, Cybersécurité, 
investissements en Défense et autres 
dépenses diverses 
 

A.B. 90.10.010001 - Provisioneel krediet bestemd 
tot het dekken van gerechtskosten en 
schadevergoedingen, cybersecurity, investeringen 
in Defensie en andere diverse uitgaven 
 
 

Il est demandé un crédit supplémentaire de 1 
milliard d’euros dans la provision 
interdépartementale, pour faire face à une 

Er wordt een bijkrediet van 1 miljard euro gevraagd 
in de interdepartementale provisie om het hoofd te 
kunnen bieden aan een eventuele tweede vlaag 

éventuelle deuxième vague du COVID19. En 
effet, le Gouvernement doit être prêt à parer à 
toutes les éventualités. 
 

COVID19. De Regering moet inderdaad 
voorbereid zijn op alle eventualiteiten. 
 

Section 13 - SPF Intérieur 
 

Sectie 13 - FOD Binnenlandse Zaken 
 

Division organique 40 - 
Logistique et Coordination 
 
Programme 4 - Financement des communes, 
des régions et autres institutions 
  

Organisatieafdeling 40 - 
Logistiek en Coordinatie 
 
Programma 4 - Financiering van de gemeenten, 
gewesten en andere instellingen 

A.B. 40.40.4321.08 - Dotation au profit de la 
ville de Bruxelles 
 
Cette dotation est annuellement liée à 
l’évolution de l’indice des prix à la 
consommation. Le SPF Finances a estimé le 
transfert total pour cette dotation pour 2020 sur 
base des chiffres provenant du budget 
économique le plus récent du Bureau fédéral du 
Plan. 
 

B.A. 40.40.4321.08 -  Dotatie aan de stad Brussel 
 
 
Deze dotatie wordt jaarlijks aangepast aan de 
evolutie van de consumptieprijsindex. De FOD 
Financiën heeft totale overdracht voor deze dotatie 
voor 2020 geraamd op basis van de cijfers uit de 
meest recente economische begroting van het 
Federaal Planbureau. 
 

 

 
A.B. 40.40.4535.01 - Dotation concernant la 
mobilité au profit de la Région Bruxelles-
Capitale 
 
 

B.A. 40.40.4535.01 - Dotatie betreffende mobiliteit 
ten voordele van het Brussels Hoofdstedelijk 
Gewest 
 

Cette dotation est annuellement liée à 
l’évolution de l’indice des prix à la 
consommation et à 50% de la croissance réelle 
du PIB. Le SPF Finances a estimé le transfert 
total pour cette dotation pour 2020 sur base des 
chiffres provenant du budget économique le 
plus récent du Bureau fédéral du Plan. 

Deze dotatie wordt jaarlijks aangepast aan de 
evolutie van de consumptieprijsindex en aan 50% 
van de reële bbp-groei. De FOD Financiën heeft 
totale overdracht voor deze dotatie voor 2020 
geraamd op basis van de cijfers uit de meest 
recente economische begroting van het Federaal 
Planbureau. 

DOTATION VILLE DE BRUXELLES DOTATIE STAD BRUSSEL
montant définitif dotation 2018 114 288 558,28 definitief bedrag dotatie 2018
inflation 2019 x 1,0144 inflatie 2019

(a) montant définitif dotation 2019 115 934 313,52 definitief bedrag dotatie 2019
inflation 2020 x 1,0080 inflatie 2020

(b) estimation ajustée dotation 2020 116 861 788,03 aangepaste raming dotatie 2020

(c) estimation ajustée dotation 2019 116 117 175,21 aangepaste raming dotatie 2019
(d) = (a) - (c) solde de décompte définitif 2019 -182 861,69 definitief afrekeningssaldo 2019

= (b) + (d) versements ajustés 2020 116 678 926,33 aangepaste doorstortingen 2020

economische begroting - budget économique 5 jun-juin 2020
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A.B. 40.41.3200.02 et autres - Subvention 
visant à favoriser le bilinguisme dans les 
institutions bruxelloises 
 
Cette dotation est annuellement liée à 
l’évolution de l’indice des prix à la 
consommation. Le SPF Finances a estimé le 
transfert total pour cette dotation pour 2020 sur 
base des chiffres provenant du budget 
économique le plus récent du Bureau fédéral du 
Plan. 
 

B.A. 40.41.3200.02 en anderen - Toelage ter 
bevordering van de tweetaligheid in de Brusselse 
instellingen 
 
Deze dotatie wordt jaarlijks aangepast aan de 
evolutie van de consumptieprijsindex. De FOD 
Financiën heeft totale overdracht voor deze dotatie 
voor 2020 geraamd op basis van de cijfers uit de 
meest recente economische begroting van het 
Federaal Planbureau. 
 

 
Section 17 – Police Fédérale et 

Fonctionnement Intégré 
Sectie 17 – Federale Politie en Geïntegreerde 

Werking 
  
Division organique 44- Dépenses communes 
de personnel, de fonctionnements et 
d’investissements de la Police Fédérale  

Organisatieafdeling 44 – Gemeenschappelijke 
personeels-, werkings- en investeringsuitgaven 
Federale Politie.  

  
Programme 44/1 - Dépenses de personnel   Programma 44/1 - Personeelsuitgaven  
  
A.B. 44.1.2.11.00.03 – Rémunérations et 
allocations généralement quelconques : 
traitement d’attente en cas de non-activité et 
coût salarial en cas de travail (adapté) 
 

B.A. 44.1.2.11.00.03 - Bezoldigingen en 
allerhande toelagen: wachtgeld in geval van niet-
activiteit en loonkost in geval van (aangepast) werk 

Modification demandée : + 21 000 000 euros en 
crédit d’engagement et de liquidation. 
 

Gevraagde wijziging : + 21 000 000 euro in 
vastleggingskrediet en in vereffeningskrediet. 

Justification (Base légale, opportunité, méthode 
de calcul, toute autre explication pertinente,..): 
 

Rechtvaardiging (wettelijke basis, opportuniteit, 
berekeningsmethode, elke andere afdoende 
verklaring,…): 

DOTATION MOBILITE RBC DOTATIE MOBILITEIT BHG
montant définitif dotation 2018 146 580 393,28 definitief bedrag dotatie 2018
inflation 2019 1,0144 inflatie 2019
50% croissance réelle pib 2019 x 1,007 50% reële groei bbp 2019

(a) montant définitif dotation 2019 149 731 989,00 definitief bedrag dotatie 2019
inflation 2020 x 1,0080 inflatie 2020
50% croissance réelle pib 2020 x 0,947 50% reële groei bbp 2020

(b) estimation ajustée dotation 2020 142 930 563,13 aangepaste raming dotatie 2020

(c) estimation ajustée dotation 2019 149 893 696,49 aangepaste raming dotatie 2019
(d) = (a) - (c) solde de décompte définitif 2019 -161 707,49 definitief afrekeningssaldo 2019

= (b) + (d) versements ajustés 2020 142 768 855,64 aangepaste doorstortingen 2020

economische begroting - budget économique 5 jun-juin 2020

DOTATION PRIMES LINGUISTIQUES RBC DOTATIE TAALPREMIES BHG
montant définitif dotation 2018 27 106 424,84 definitief bedrag dotatie 2018
inflation 2019 1,0144 inflatie 2019

(a) montant définitif dotation 2019 27 496 757,35 definitief bedrag dotatie 2019
inflation 2020 x 1,0080 inflatie 2020

(b) estimation ajustée dotation 2020 27 716 731,41 aangepaste raming dotatie 2020

(c) estimation ajustée dotation 2019 27 540 127,63 aangepaste raming dotatie 2019
(d) = (a) - (c) solde de décompte définitif 2019 -43 370,28 definitief afrekeningssaldo 2019

= (b) + (d) versements ajustés 2020 27 673 361,13 aangepaste doorstortingen 2020

economische begroting - budget économique 5 jun-juin 2020
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Le crédits supplémentaire de 21 millions 
d’euros est nécessaire afin d’assurer le 
financement   pour l’ensemble des policiers 
pouvant bénéficier du régime de fin de carrière 
en 2020.  

Het bijkomende krediet van 21 miljoen euro is 
nodig om de financiering te kunnen verzekeren van 
alle politieagenten van de Federale politie die in 
2020 van het eindeloopbaanstelsel kunnen 
genieten. 
 

Programme 44/2 - Dépenses communes de 
fonctionnement et d’investissements de la 
Police Fédérale 

Programma 44/2 - Gemeenschappelijke werkings- 
en investeringsuitgaven Federale Politie 

  
A.B. 44.2.1.741001 – Dépenses 
d’investissement  - matériel de transport 
 

B.A. 44.2.1.741001 - Investeringsuitgaven - 
vervoersmaterieel 

Modification demandée : + 16 045 000 euros en 
crédit d’engagement. 
 

Gevraagde wijziging : + 16 045 000 euro in 
vastleggingskrediet. 

Justification (Base légale, opportunité, méthode 
de calcul, toute autre explication pertinente,..): 
 
L’enveloppe supplémentaire de 
réinvestissement  de 30 millions d’euros est 
nécessaire pour offrir de nouvelles perspectives 
à la Police fédérale. La Police fédérale peut 
ainsi faire des investissements essentiels au 
niveau de son parc automobile ainsi que dans 
les domaines de l’innovation et de 
l’informatique.    

Rechtvaardiging (wettelijke basis, opportuniteit, 
berekeningsmethode, elke andere afdoende 
verklaring,…): 
De bijkomende herinvesteringsenveloppe van 30 
miljoen euro is nodig om de federale politie nieuwe 
perspectieven te bieden. Zo kan de Federale 
Politie essentiële investeringen doen in haar 
wagenpark en op het vlak van innovatie en 
informatica.    
 

  
A.B. 44.2.1.742201 – Dépenses 
d’investissement pour l’acquisition de biens 
meubles durables, à l’exclusion des dépenses 
informatiques. 
 

B.A. 44.2.1.742201 - Investeringsuitgaven voor de 
aankoop van duurzame roerende goederen, met 
uitsluiting van de informatica-uitgaven. 

Modification demandée : + 7 667 000 euros en 
crédit d’engagement. 
 

Gevraagde wijziging : + 7 667 000 euro in 
vastleggingskrediet. 

Justification (Base légale, opportunité, 
méthode de calcul, toute autre explication 
pertinente,..): 
 
L’enveloppe supplémentaire de 
réinvestissement  de 30 millions d’euros est 
nécessaire pour offrir de nouvelles perspectives 
à la Police fédérale.  . La Police fédérale peut 
ainsi faire des investissements essentiels au 
niveau de son parc automobile ainsi que dans 
les domaines de l’innovation et de 
l’informatique.    

Rechtvaardiging (wettelijke basis, opportuniteit, 
berekeningsmethode, elke andere afdoende 
verklaring,…): 
 
De bijkomende herinvesteringsenveloppe van 30 
miljoen euro is nodig om de federale politie nieuwe 
perspectieven te bieden. Zo kan de Federale 
Politie essentiële investeringen doen in haar 
wagenpark en op het vlak van innovatie en 
informatica.    
 

  
A.B. 44.2.1.742204 – Dépenses 
d’investissement relatives à l’informatique. 

B.A. 44.2.1.742204 - Investeringsuitgaven met 
betrekking tot de informatica. 
 

Modification demandée : + 6 288 000 euros en 
crédit d’engagement. 

Gevraagde wijziging : + 6 288 000 euro in 
vastleggingskrediet. 
 

Justification (Base légale, opportunité, 
méthode de calcul, toute autre explication 
pertinente,..): 

Verantwoording (wettelijke basis, opportuniteit, 
berekeningsmethode, elke andere afdoende 
verklaring,…): 
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les domaines de l’innovation et de 
l’informatique.    

 

  
Division organique 90 – Dotations et 
subventions  

Organisatieafdeling 90 – Dotaties en toelagen 

  
Programme 90/1 - Dotations et subventions Programma 90/1 - Dotaties en toelagen 
  
A.B. 90.1.2.435102 – Subside destiné au 
financement du régime de fin de carrière de la 
police locale. 
 

B.A. 90.1.2.435102 – Subsidie voor de financiering 
van de eindeloopbaanregeling van de lokale 
politie. 

Modification demandée :  + 34 958 000 euros 
en crédit d’engagement et de liquidation. 
 

Gevraagde wijziging : + 34 958 000 euro in 
vastleggingskrediet en in vereffeningskrediet. 

Justification (Base légale, opportunité, 
méthode de calcul, toute autre explication 
pertinente,..): 
 
Le crédit supplémentaire est nécessaire pour 
permettre l’octroi d’une subvention de 97 
millions d’euros pour la police locale afin 
d’assurer le financement pour l’ensemble des 
policiers pouvant bénéficier du régime de fin de 
carrière en 2020.  
 

Verantwoording (wettelijke basis, opportuniteit, 
berekeningsmethode, elke andere afdoende 
verklaring,…): 
 
Het bijkomende krediet is nodig om een subsidie 
van 97 miljoen euro te kunnen toekennen aan de 
lokale politie om de financiering te verzekeren van 
alle politieagenten die in 2020 van het 
eindeloopbaanstelsel kunnen genieten. 
.  

Section 18 – SPF Finances Sectie 18 – FOD Financiën 
  
Division organique 40 – Services 
d’encadrement et services  
 

Organisatie-afdeling 40 – Stafdiensten en diensten  
 

Programme 40/0 – Subsistance Programma 40/0 – Bestaansmiddelen 
 

A.B. 40.07.45.25.01 – Dotation pour le transfert 
des impôts régionaux à la Communauté 
Flamande 
 

B.A. 40.07.45.25.01 – Dotatie voor de overdracht 
van gewestbelastingen – Vlaamse Gemeenschap 
 

Modification demandée :  - 138 000 euros en 
crédit d’engagement et de liquidation. 
 

Gevraagde wijziging : - 138 000 euro in 
vastleggingskrediet en in vereffeningskrediet. 

Justification (Base légale, opportunité, méthode 
de calcul, toute autre explication pertinente,..): 
 
 
La loi spéciale de financement du 16 janvier 
1989 (LSF) accorde aux régions une dotation 
quand une région reprend le service d’un impôt 
régional de l’administration fédérale (article 
68ter, LSF). Les montants de base par région 
et par impôt régional ont été fixés dans la loi du 
8 mars 2009. La dotation par région est liée 
annuellement à l’évolution de l’indice des prix à 
la consommation comme estimée/établie dans 
le budget économique le plus récent du Bureau 
fédéral du Plan.  
 

Verantwoording (wettelijke basis, opportuniteit, 
berekeningsmethode, elke andere afdoende 
verklaring,…): 
 
De bijzondere financieringswet van 16 januari 1989 
(BFW) kent aan de gewesten een dotatie toe 
wanneer een gewest de dienst van een 
gewestbelasting overneemt van de federale 
administratie (artikel 68ter, BFW). De 
basisbedragen per gewest en per gewestelijke 
belasting werden vastgelegd in de wet van 8 maart 
2009. De dotatie per gewest wordt jaarlijks 
aangepast aan de evolutie van de 
consumptieprijsindex zoals geraamd/vastgesteld 
in de meest recente economische begroting van 
het Federaal Planbureau. 
 

 
L’enveloppe supplémentaire de 
réinvestissement  de 30 millions d’euros est 
nécessaire pour offrir de nouvelles perspectives 
à la Police fédérale.  . La Police fédérale peut 
ainsi faire des investissements essentiels au 
niveau de son parc automobile ainsi que dans 

 
De bijkomende herinvesteringsenveloppe van 30 
miljoen euro is nodig om de federale politie nieuwe 
perspectieven te bieden. Zo kan de Federale 
Politie essentiële investeringen doen in haar 
wagenpark en op het vlak van innovatie en 
informatica.    
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A.B. 40.07.45.34.01 – Dotation pour le transfert 
des impôts régionaux à la Région Wallonne 
 

B.A. 40.07.45.34.01 – Dotatie voor de overdracht 
van gewestbelastingen – Waals Gewest 
 

Modification demandée :  - 28 000 euros en 
crédit d’engagement et de liquidation. 
 

Gevraagde wijziging : - 28 000 euro in 
vastleggingskrediet en in vereffeningskrediet. 

Justification (Base légale, opportunité, méthode 
de calcul, toute autre explication pertinente,..): 
 
 
La loi spéciale de financement du 16 janvier 
1989 (LSF) accorde aux régions une dotation 
quand une région reprend le service d’un impôt 
régional de l’administration fédérale (article 
68ter, LSF). Les montants de base par région 
et par impôt régional ont été fixés dans la loi du 
8 mars 2009. La dotation par région est liée 
annuellement à l’évolution de l’indice des prix à 
la consommation comme estimée/établie dans 
le budget économique le plus récent du Bureau 
fédéral du Plan.  
 

Verantwoording (wettelijke basis, opportuniteit, 
berekeningsmethode, elke andere afdoende 
verklaring,…): 
 
De bijzondere financieringswet van 16 januari 1989 
(BFW) kent aan de gewesten een dotatie toe 
wanneer ze de dienst van een gewestbelasting 
overneemt van de federale overheid (artikel 68ter, 
BFW). De basisbedragen per gewest en per 
gewestelijke belasting werden vastgelegd in de wet 
van 8 maart 2009. De dotatie per gewest wordt 
jaarlijks aangepast aan de evolutie van de 
consumptieprijsindex zoals geraamd/vastgesteld 
in de meest recente economische begroting van 
het Federaal Planbureau (FPB). 
 

A.B. 40.07.45.35.01 – Dotation pour le transfert 
des impôts régionaux à la Région Bruxelles 
Capitale 
 

B.A. 40.07.45.35.01 – Dotatie voor de overdracht 
van gewestbelastingen – Brussels Hoofdstedelijk 
Gewest 
 

Modification demandée :  - 15 000 euros en 
crédit d’engagement et de liquidation. 
 

Gevraagde wijziging : - 15 0000 euro in 
vastleggingskrediet en in vereffeningskrediet. 

Justification (Base légale, opportunité, méthode 
de calcul, toute autre explication pertinente,..): 
 
 
La loi spéciale de financement du 16 janvier 
1989 (LSF) accorde aux régions une dotation 

Verantwoording (wettelijke basis, opportuniteit, 
berekeningsmethode, elke andere afdoende 
verklaring,…): 
 
De bijzondere financieringswet van 16 januari 1989 
(BFW) kent aan de gewesten een dotatie toe 

DOTATION IMPÔTS REGIONAUX
VLAAMS GEWEST 

REGION FLAMANDE
DOTATIE GEWESTBELASTINGEN

montant définitif dotation 2018 49 282 656,37 definitief bedrag dotatie 2018
inflation 2019 x 1,0144 inflatie 2019

(a) montant définitif dotation 2019 49 992 326,63 definitief bedrag dotatie 2019
inflation 2020 x 1,0080 inflatie 2020

(b) estimation ajustée dotation 2020 50 392 265,24 aangepaste raming dotatie 2020

(c) estimation ajustée dotation 2019 50 071 178,88 aangepaste raming dotatie 2019
(d) = (a) - (c) solde de décompte définitif 2019 -78 852,25 definitief afrekeningssaldo 2019

= (b) + (d) versements ajustés 2020 50 313 412,99 aangepaste doorstortingen 2020

economische begroting - budget économique 5 jun-juin 2020

DOTATION IMPÔTS REGIONAUX
WAALS GEWEST 

REGION WALLONNE
DOTATIE GEWESTBELASTINGEN

montant définitif dotation 2018 10 211 250,03 definitief bedrag dotatie 2018
inflation 2019 x 1,0144 inflatie 2019

(a) montant définitif dotation 2019 10 358 292,03 definitief bedrag dotatie 2019
inflation 2020 x 1,0080 inflatie 2020

(b) estimation ajustée dotation 2020 10 441 158,37 aangepaste raming dotatie 2020

(c) estimation ajustée dotation 2019 10 374 630,03 aangepaste raming dotatie 2019
(d) = (a) - (c) solde de décompte définitif 2019 -16 338,00 definitief afrekeningssaldo 2019

= (b) + (d) versements ajustés 2020 10 424 820,37 aangepaste doorstortingen 2020

economische begroting - budget économique 5 jun-juin 2020



1410/001DOC 5550

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

quand une région reprend le service d’un impôt 
régional de l’administration fédérale (article 
68ter, LSF). Les montants de base par région 
et par impôt régional ont été fixés dans la loi du 
8 mars 2009. La dotation par région est liée 
annuellement à l’évolution de l’indice des prix à 
la consommation comme estimée/établie dans 
le budget économique le plus récent du Bureau 
fédéral du Plan.  
 

wanneer ze de dienst van een gewestbelasting 
overneemt van de federale overheid (artikel 68ter, 
BFW). De basisbedragen per gewest en per 
gewestelijke belasting werden vastgelegd in de wet 
van 8 maart 2009. De dotatie per gewest wordt 
jaarlijks aangepast aan de evolutie van de 
consumptieprijsindex zoals geraamd/vastgesteld 
in de meest recente economische begroting van 
het Federaal Planbureau (FPB). 
 

 
 
 

 

Le Ministre du Budget De Minister van Begroting 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

David Clarinval 
 

DOTATION IMPÔTS REGIONAUX BHG - RBC DOTATIE GEWESTBELASTINGEN

montant définitif dotation 2018 5 279 629,89 definitief bedrag dotatie 2018
inflation 2019 x 1,0144 inflatie 2019

(a) montant définitif dotation 2019 5 355 656,56 definitief bedrag dotatie 2019
inflation 2020 x 1,0080 inflatie 2020

(b) estimation ajustée dotation 2020 5 398 501,81 aangepaste raming dotatie 2020

(c) estimation ajustée dotation 2019 - aangepaste raming dotatie 2019
(d) = (a) - (c) solde de décompte définitif 2019 -4 295,18 definitief afrekeningssaldo 2019

= (b) + (d) versements ajustés 2020 5 394 206,63 aangepaste doorstortingen 2020

economische begroting - budget économique 5 jun-juin 2020
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ROYAUME DE BELGIQUE

Projet de loi portant ajustement de la loi du 
30 juin 2020 ouvrant des crédits provisoires pour 

les mois de juillet, août, septembre et  
octobre 2020

PHILIPPE, 

Roi des Belges,

À tous, présents et à venir,

Salut.

Sur la proposition du ministre du Budget,

Nous avoNs arrêté et arrêtoNs

Le ministre du Budget est chargé de présenter en 
Notre nom à la Chambre des représentants le projet de 
loi dont la teneur suit:

CHAPITRE I

Disposition générale

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 
de la Constitution.

CHAPITRE II

Crédits provisoires

Art. 2

La loi du 30 juin 2020 ouvrant des crédits provisoires 
pour les mois de juillet, août, septembre et octobre 
2020 est ajustée, en ce qui concerne les sections 
01 – “Dotations et Activités de la Famille Royale”, 06 
– “SPF Stratégie et Appui”, 17 – “Police fédérale et 
Fonctionnement intégré”, 18 – “Finances”, 24 – “Sécurité 
sociale” et 33 – “SPF Mobilité et Transports” conformé-
ment au total des programme figurant dans le tableau 
des crédits ajustés annexé à la présente loi.

KONINKRIJK BELGIE

Wetsontwerp houdende aanpassing van de wet 
van 30 juni 2020 tot opening van voorlopige 
kredieten voor de maanden juli, augustus, 

september en oktober 2020

FILIP, 

KoNiNg der BelgeN,

Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen,

ONze Groet.

Op de voordracht van de minister Begroting,

hebbeN Wij besloteN eN besluiteN Wij:

De minister van Begroting is ermee belast in Onze 
naam bij de Kamer van volksvertegenwoordigers het 
wets ontwerp in te dienen waarvan de tekst volgt:

HOOFDSTUK I

Algemene bepaling

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

HOOFDSTUK II

Voorlopige kredieten

Art. 2

De wet van 30 juni 2020 tot opening van voorlopige 
kredieten voor de maanden juli, augustus, september en 
oktober 2020 wordt, voor wat de secties 01 – “Dotaties 
en Activiteiten van de Koninklijke Familie”, 06 - “FOD 
Beleid en Ondersteuning”, 17 – “Federale Politie en 
Geintegreerde werking”, 18 – “Financiën”, 24 “Sociale 
Zekerheid” en 33 – “FOD Mobiliteit en Vervoer” betreft, 
aangepast overeenkomstig het totaal van de programma’s 
zoals vermeld in de bij deze wet gevoegde aangepaste 
krediettabel.



1410/001DOC 5552

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Art. 3

Art. 8 van het voormelde wet van 30 juni  2020 wordt 
vervangen als volgt:

“In uitvoering van artikel 2, eerste lid, 3° , b), van de 
wet van 22 mei 2003 houdende organisatie van de be-
groting en van de comptabiliteit van de Federale Staat, 
omvat de hieronder vermelde lijst de entiteiten gelijkge-
steld met de administratieve openbare instellingen met 
beheersautonomie:

Art. 3

L’article 8 de la loi précitée du 30 juin 2020 est rem-
placé par ce qui suit:

“En exécution de l’article 2, alinéa premier, 3°, b), de 
la loi du 22 mai 2003 portant organisation du budget et 
de la comptabilité de l’État fédéral, la liste ci-dessous 
reprend les entités assimilées aux organismes adminis-
tratifs publics à gestion autonome:

Sector Libellé FOD/SPF Omschrijving Secteur
EN_61046 Autorité belge de la concurrence 32 Belgische Mededingingsautoriteit EN_61046

EN_62002 Institut belge des services postaux 
et des télécommunications

32 Belgisch Instituut voor Postdiensten 
en Telecommunicatie EN_62002

EN_62018 Centre d'études de l'énergie 
nucléaire

32 Studiecentrum voor Kernenergie EN_62018

EN_62019 Institut des comptes nationaux 32 Instituut voor de Nationale 
Rekeningen EN_62019

EN_62020 Cinémathèque royale de Belgique 46 Koninklijk Filmarchief België EN_62020
EN_62022 Institution royale Messines 16 Koninklijk Gesticht van Mesen EN_62022
EN_62023 Agence pour le Commerce extérieur 14 Agentschap Buitenlandse Handel EN_62023
EN_62025 Institut de formation judiciaire 12 Instituut voor gerechtelijke opleiding EN_62025
EN_62026 Conseil national du travail 23 Nationale Arbeidsraad EN_62026
EN_62027 Conseil central de l'économie 32 Centrale Raad voor het Bedrijfsleven EN_62027

EN_62028
Conseil supérieur des indépendants 
et des petites et moyennes 
entreprises

32 Hoge Raad voor de Zelfstandigen 
en de Kleine en Middelgrote 
Ondernemingen 

EN_62028

EN_62036 Fonds d'aide médicale urgente 25 Fonds Dring. Geneesk.Hulpverl. EN_62036
EN_62037 SA Palais des beaux-arts 02 NV Paleis voor Schone Kunsten EN_62037

EN_62040 Commission de régulation de 
l'électricité et du gaz

32 Commissie voor de Regulering van 
de Elektriciteit en Gas EN_62040

EN_62041 SA Fonds Infrastr. ferroviaire 33 NV Fonds Spoorweginfrastructuur EN_62041

EN_62048

UNIA - Centre interfédéral 
pour l’égalité des chances et 
la lutte contre le racisme et les 
discriminations 

07 UNIA - Interfederaal Centrum voor 
gelijke kansen en bestrijding van 
discriminatie en racisme EN_62048

EN_62049 MYRIA - Centre fédéral Migration 07 MYRIA - Federaal Migratiecentrum EN_62049
EN_65001 ASBL Egov 07 VZW Egov EN_65001
EN_65003 ASBL Fonds social chauffage 32 VZW Sociaal Verwarmingsfonds EN_65003

EN_65009 Commission des normes 
comptables

32 Commissie voor Boekhoudkundige 
Normen EN_65009

EN_65017 EIG EURIDICE 32 EIG EURIDICE EN_65017

EN_65026
ONDRAF  - Organisme national des 
déchets radioactifs et des matières 
fissiles enrichies

32 NIRAS - Nationale instelling 
voor radioactief afval en verrijkte 
splijtstoffen

EN_65026

EN_65027 Patrimoine de l'Ecole royale militaire 16 Vermogen van de Koninklijke Militaire 
School EN_65027

EN_65030 SA APETRA 32 NV APETRA EN_65030
EN_65031 SA ASTRID 13 NV ASTRID EN_65031
EN_65032 SA Belgoprocess 32 NV Belgoprocess EN_65032
EN_65034 SA Certi-fed 18 NV Certi-fed EN_65034

EN_65035 SA Enabel, Agence belge de 
Développement

14 NV Enabel Belgisch Ontwikkeling 
Agentschap EN_65035

EN_65040 SA Palais des Congrès 46 NV Congrespaleis EN_65040
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Art. 4

In afwijking van artikelen 81, 93, § 1, eerste lid en 
93, § 2, eerste en tweede lid van de wet van 22 mei 
2003 houdende organisatie van de begroting en van de 
comptabiliteit van de Federale Staat wordt de algemene 
rekening van het begrotingsjaar 2019 van de adminis-
tratieve diensten met boekhoudkundige autonomie, van 
elke administratieve openbare instelling met ministerieel 
beheer, van elke administratieve openbare instelling met 
beheersautonomie en van de diensten die ermee zijn 
gelijkgesteld overeenkomstig artikel 2, eerste lid, 3° van 
de voormelde wet uiterlijk op 20 april van het jaar 2020 
aan de minister van Begroting verzonden.

Art. 5

In afwijking van artikel 82 van dezelfde wet van 22 mei 
2003 worden de algemene rekeningen van het begro-
tingsjaar 2019 van de administratieve diensten met 
boekhoudkundige autonomie voor 30 april van het jaar 
2020 door de minister van Begroting naar het Rekenhof 
verzonden.

Art. 6

In afwijking van artikelen 93, § 1, tweede lid en 93, 
§ 2, derde lid van dezelfde wet van 22 mei 2003 worden 
de algemene rekeningen van het begrotingsjaar 2019 

EN_65041 SA Société belge d’investissement 
international (SBI)

18 NV Belgische Maatschappij voor 
Internationale Investering (BMI) EN_65041

EN_65042
BIO INVEST - SA Société belge 
d'investissement pour les pays en 
développement

14 BIO INVEST - NV Belgiche 
Investeringsmaatschappij voor 
Ontwikkelingslanden

EN_65042

EN_65043
SA Société fédérale de 
participations et d'investissement 
(SFPI)

18 NV Federale Participatie- en 
Investeringsmaatschappij (FPIM) EN_65043

EN_65045 SA Zephyr-Fin 18 NV Zephyr-Fin EN_65045

EN_65050 Service de médiation pour le 
consommateur

32 Consumentenombudsdienst EN_65050

EN_65052 Service de médiation pour l'énergie 32 Ombudsdienst voor energie EN_65052

EN_65065 Cellule de traitement des 
Information Financières

12-18 Cel.fin informatieverwerking EN_65065

EN_65067 SA Dexia 18 NV Dexia EN_65067

EN_65070 Sciensano (ex Centre Étude 
&Recherche Vétérinaire | ISP)

25 Sciensano (ex Centrum 
Diergeneeskunde | WIV) EN_65070

EN_65071 CNP - Commission des provisions 
nucléaires

32 CNZ -Commissie voor nucleaire 
voorzieningen EN_65071

EN_65074 ACADEMIA BELGICA 46 ACADEMIA BELGICA EN_65074
EN_65080 Infrabel 33 Infrabel EN_65080
EN_65081 TUC RAIL 33 TUC RAIL EN_65081
EN_65084 WOOD PROTECT SA 33 WOOD PROTECT NV EN_65085

Art. 4

Par dérogation aux articles 81, 93, § 1er, alinéa 1er et 
93, § 2, alinéas 1 et 2 de la loi du 22 mai 2003 portant 
organisation du budget et de la comptabilité de l’État 
fédéral, le compte général de l’année budgétaire 2019 
des services administratifs à comptabilité autonome, 
de chaque organisme administratif public à gestion 
ministérielle, de chaque organisme administratif public 
à gestion autonome et des services qui leur sont assi-
milés conformément à l’article 2, alinéa 1er, 3° de la loi 
susmentionnée est envoyé au ministre du Budget au 
plus tard le 20 avril de l’année 2020.

Art. 5

Par dérogation à l’article 82 de la même loi du 22 mai 
2003, les comptes généraux de l’année budgétaire 2019 
des services administratifs à comptabilité autonome 
sont envoyés par le ministre du Budget à la Cour des 
comptes avant le 30 avril de l’année 2020.

Art. 6

Par dérogation aux articles 93, § 1er, alinéa 2 et 93, § 2, 
alinéa 3 de la même loi du 22 mai 2003, les comptes gé-
néraux de l’année budgétaire 2019 de chaque organisme 
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van elke administratieve openbare instelling met minis-
terieel beheer, elke administratieve openbare instelling 
met beheersautonomie en de diensten die ermee zijn 
gelijkgesteld overeenkomstig artikel 2, eerste lid, 3° van 
de voormelde wet, voor 30 april van het jaar 2020 door 
de minister van Begroting voor controle voorgelegd aan 
het Rekenhof.

Art. 7

In afwijking van artikelen 83, 93, § 1, tweede lid en 
93, § 2, derde lid van dezelfde wet van 22 mei 2003 
legt het Rekenhof de algemene rekeningen van het 
begrotingsjaar 2019 van de administratieve diensten met 
boekhoudkundige autonomie, van elke administratieve 
openbare instelling met ministerieel beheer, elke admi-
nistratieve openbare instelling met beheersautonomie en 
de diensten die ermee zijn gelijkgesteld overeenkomstig 
artikel 2, eerste lid, 3° van de voormelde wet, met zijn 
opmerkingen over aan de Kamer van volksvertegen-
woordigers voor 30 juni van het jaar 2020.

Art. 8

In afwijking van artikelen 84 en 93, § 1, derde lid van 
dezelfde wet van 22 mei 2003 dient de minister van 
Begroting voor 31 juli van het jaar 2020 bij de Kamer 
van volksvertegenwoordigers het wetsontwerp in tot 
goedkeuring van de algemene rekeningen van het 
begrotingsjaar 2019 van de administratieve diensten 
met boekhoudkundige autonomie en de administratieve 
openbare instellingen met ministerieel beheer.

Art. 9

De verdeling bij koninklijk besluit van het provisio-
neel krediet ingeschreven op basisallocatie 06/90 10 
01.00.01 - Provisioneel krediet bestemd tot het dekken 
van gerechtskosten en schadevergoedingen, cyber-
security, investeringen in Defensie en andere diverse 
uitgaven kan eveneens de beheersbegroting van de 
openbare instellingen van sociale zekerheid verhogen 
om in de kosten die een verband met Covid-19 hebben 
tussen te komen.

Art. 10

Artikel 30 van de wet van 30 juni 2020 tot opening van 
voorlopige kredieten voor de maanden juli, augustus, 
september en oktober 2020 wordt als volgt aangevuld:

administratif public à gestion ministérielle, de chaque 
organisme administratif public à gestion autonome et 
des services qui leur sont assimilés conformément à 
l’article 2, alinéa 1er, 3° de la loi susmentionnée, sont 
soumis par le ministre du Budget au contrôle de la Cour 
des comptes avant le 30 avril de l’année 2020.

Art. 7

Par dérogation aux articles 83, 93, § 1er, alinéa 2 et 
93, § 2, alinéa 3 de la même loi du 22 mai 2003, la Cour 
des comptes transmet les comptes généraux de l’année 
budgétaire 2019 des services administratifs à comptabilité 
autonome, de chaque organisme administratif public à 
gestion ministérielle, de chaque organisme administratif 
public à gestion autonome et des services qui leur sont 
assimilés conformément à l’article 2, alinéa 1er, 3° de 
la loi susmentionnée, à la Chambre des représentants 
avant le 30 juin de l’année 2020, avec ses observations.

Art. 8

Par dérogation aux articles 84 et 93, § 1er, alinéa 3 
de la même loi du 22 mai 2003, le ministre du Budget 
dépose à la Chambre des représentants le projet de loi 
visant à approuver les comptes généraux de l’année 
budgétaire 2019 des services administratifs à comptabilité 
autonome et des organismes administratifs publics à 
gestion ministérielle avant le 31 juillet de l’année 2020.

Art. 9

La répartition par arrêté royal du crédit provisionnel 
inscrit à l’allocation de base 06/90 10 01.00.01 - Crédit 
provisionnel destiné à couvrir des frais de justice et 
dédommagements, Cybersécurité, investissements 
en Défense et autres dépenses diverses, peut égale-
ment augmenter le budget de gestion des institutions 
publiques de sécurité sociale, pour intervenir dans les 
frais liés au Covid-19.

Art. 10

L’article 30 de la loi du 30 juin 2020 ouvrant des crédits 
provisoires pour les mois de juillet, août, septembre et 
octobre 2020 est complété comme suit:
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programma 24 58/4 – Dotaties en toelagen aan de 
Sociale Zekerheid. Tegemoetkomingen ten gunste van 
de openbare instellingen van sociale zekerheid (OISZ) 
om de aan COVID-19 gerelateerde uitgaven te dekken.

Art. 11

Binnen de perken van de basisal locat ie 
33 52 20 312201, mag een dotatie toegekend worden 
aan skeyes om de operationele en financiële continuï-
teit van het overheidsbedrijf te waarborgen, volgens de 
modaliteiten gedefinieerd in een wijziging aan het derde 
beheerscontract afgesloten tussen de Staat en skeyes.

HOOFDSTUK III

Slotbepaling

Art. 12

Deze wet treedt in werking de dag waarop hij in het 
Belgisch Staatsblad wordt bekendgemaakt.

Gegeven te Brussel, op 3 juli 2020

FILIP

vaN KoNiNgsWege:

De minister van Begroting,

David CLARINVAL

programme 24 58/4 - Dotations et Subsides à la 
Sécurité Sociale. Interventions en faveur des Institutions 
publiques de sécurité sociale (IPSS) afin de couvrir les 
frais liés au COVID-19

Art. 11

Dans les limites de l’allocation de base 33 52 20 312201, 
une dotation peut être octroyée à skeyes pour assurer 
la pérennité opérationnelle et financière de l’entreprise 
publique, selon les modalités définies dans une modi-
fication au troisième contrat de gestion conclu entre 
l’État et skeyes.

CHAPITRE III

Disposition finale

Art. 12

La présente loi entre en vigueur le jour de sa publi-
cation au Moniteur belge.

Donné à Bruxelles, le 3 juillet 2020

PHILIPPE

Par le roi:

Le ministre du Budget,

David CLARINVAL



1410/001DOC 5556

�
�

�

�

�

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



571410/001DOC 55

�

�

�
�

�

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



1410/001DOC 5558

�

�

�
�

� �

�

�
�

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



591410/001DOC 55

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



1410/001DOC 5560

�
�

�
�

�
�

�
�

�
� �

�
�

�
�

�

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



611410/001DOC 55

�

�
�

�
�

�

�
�

�
�

� �
�

�
�

�
�

�

�
�

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



1410/001DOC 5562

�

�

� �
�

�

�
�

�

�
�

�
�

�

�
�

�

�
�

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



631410/001DOC 55

�
�

�
�

�
�

�
�

�

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



1410/001DOC 5564

�
�

�

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



651410/001DOC 55

�
�

�

�
�

�
�

�

�
�

�
�

�
�

�

�
�

�

�
�

�
�

� �
�

�

� �
�

�
�

�
�

�
�

�

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



1410/001DOC 5566

�

� �
� �

�
�

�
�

�
�

�

�
�

�
�

�
�

�

�
�

�
�

�

�

�

� � �

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



671410/001DOC 55

�

�

� �

�
�

�
�

�
�

� � �

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



1410/001DOC 5568

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�

� � �

�

�
�

� � �

�

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



691410/001DOC 55

�
�

�

�
�

�
�

�

�
�

�

�
�

�
�

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



1410/001DOC 5570

�
�

�
�

�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

�
�

� �
�

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



711410/001DOC 55

�

�

�
�

�
�

�

�
�

�
�

�
�

�
�

� � �

�

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



1410/001DOC 5572

�

�
�

�

�
�

�
�

�

�

�
�

�
�

�
�

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



731410/001DOC 55

�

�

�

�
�

�
�

�

�
�

�
�

�
�

�
�

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



1410/001DOC 5574

�

�
�

�
�

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



751410/001DOC 55

�
�

�

�

�

�

�
�

�
�

�

�
�

�
�

�

�
�

�
�

�

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



1410/001DOC 5576

�
�

�
�

�

�
�

�
�

�

�

�

�

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



771410/001DOC 55

�
�

�

� �

�

�

�
�

�
�

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



1410/001DOC 5578

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



791410/001DOC 55

�
�

�
�

�

�
�

�
�

�
�

� � �
�

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



1410/001DOC 5580

�
�

�
�

�
�

�
�

�

�
�

�

�

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



811410/001DOC 55

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



1410/001DOC 5582

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Vu pour être annexé à Notre arrêté du 3 juillet 2020

PHILIPPE

PAR LE ROI:

Le ministre du Budget,

David CLARINVAL

Gezien om te worden gevoegd bij Ons besluit van 
3 juli 2020

FILIP

VAN KONINGSWEGE:

De minister van Begroting,

David CLARINVAL

Imprimerie centrale – Centrale drukkerij
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